

# пятница

газета городского большинства

16+

Читайте свежий номер на сайте газетапятница.рф

Администрация города Перми



Минувшие выходные дни подарили пермякам и гостям города грандиозные праздничные мероприятия ► стр. 14

## вакансии



реклама

В каждом номере ► стр. 8-12

В Перми началось благоустройство бульвара Советской Армии



# Нужные люди. Новые возможности

На «Заводе Шпагина» 7 сентября в третий раз состоялась осенняя сессия молодёжного форума «Пермский период»

**Молодёжный форум – сугубо региональный проект Пермского края, который ежегодно объединяет более 2 тыс. человек: молодых людей в возрасте 14–35 лет, руководителей молодёжных общественных организаций и руководителей исполнительных органов в сфере молодёжной политики.**

## По пути общности целей

Первая сессия молодёжного форума «Пермский период» прошла по инициативе губернатора Максима Решетникова в сентябре 2017 года. Тогда мероприятие девяти площадок форума посетили около 3 тыс. человек из 44 муниципалитетов Прикамья. Основная тема молодёжного форума в этом году получила название «Нужные люди» и отражает активное участие молодёжи в развитии региона.

По информации Агентства по туризму и молодёжной политике Пермского края, мероприятия форума, которые транслировались онлайн в социальных сетях, посмотрели 58,3 тыс. раз. Непосредственно на самой площадке, где проходил форум, собралось около 2,5 тыс. человек.

На торжественном открытии форума с приветственным словом к собравшимся обратились губернатор Пермского края Максим Решетников, заместитель руководителя Федерального агентства по делам молодёжи Андрей Платонов, руководитель проектов АНО «Россия — страна возможностей» Лука Горубин, а также председатель Российского союза молодёжи Павел Красноруцкий. На пленарном заседании спикеры ответили на многочисленные вопросы молодых людей.

## Максим Решетников, губернатор Пермского края:

— Всё, что мы делаем для нашей молодёжи, объединяется одной целью — сделать так, чтобы она оставалась на территории края: здесь создавала семьи, успешно жила, созидала. Этот форум является ярким примером взаимного общения, когда, с одной стороны, власть и эксперты высказывают своё мнение о будущем, о тех программах, которые реализуются, о перспективах, а с другой стороны — молодёжь задаёт вопросы, соотносит своё личное будущее с существующими векторами, даёт свои оценки происходящему. В конечном итоге для всех нас очень важна обратная связь.

Как отметил Лука Горубин, в проекты АНО «Россия — страна возможностей» входят такие основные направления, как добровольчество, творчество, предпринимательство, социальная инициатива, профессиональный рост и карьера, лидерство. Они стали социальным лифтом для талантливых молодых людей.

«Наша задача — показать всем гражданам страны, независимо от регионов проживания, что у всех есть равные возможности, все могут достичь успеха в жизни. В нашем конкурсе «Лидеры» есть победители из Перми, как и в чемпионате профессионального мастерства WorldSkills», — говорит руководитель проектов Лука Горубин.

По мнению собравшихся на форуме экспертов, Прикамье является стратегическим краем в реализации многих проектов.

«Нам бы очень хотелось, чтобы ваш регион оставался мощной точкой опоры и развития страны. У нас есть проекты и программы, нацеленные на обучение молодёжного актива, причём не только в Перми, но и в муниципалитетах. Нам очень важно работать с молодёжью именно в малых городах и районах, где, по большому счёту, у неё есть не так много возможностей для самореализации, нежели в крупных городах. Уже в конце этого года стартует новая комплексная программа «Пространство», которая охватит именно это направление», — отмечает председатель Российского союза молодёжи Павел Красноруцкий.

Андрей Платонов, заместитель руководителя Федерального агентства по делам молодёжи:

— На пленарном заседании мы рассказали о возможностях, которые предоставляет наша федеральное агентство. Это насыщенная форумная кампания, различные всероссийские конкурсы молодёжных проектов, в которых молодые люди могут принять участие, получить определённые знания, побеседовать с интересными спикерами и скординировать



свою работу на ближайшее время. Для всех категорий молодёжи на сегодняшнем форуме есть что-то интересное, даже для школьников предусмотрена большая образовательная программа. Радует, что на это мероприятие люди осознанно пришли за знаниями, контактами и новыми возможностями. Кроме того, они будут учиться проектировать свою деятельность, предлагать свои наработки, собирать команду для совместной реализации задуманных проектов.

## Обучение через игры и лекции

Для гостей форума состоялся ряд лекций и дискуссий на самые разные темы. В частности, обсуждалось, какие глобальные вызовы стоят перед современным человечеством и каковы пути их преодоления. Кроме того, участники форума имели возможность отработать практические навыки в деловых и интерактивных играх. Так же в рамках форума прошла специальная практик-сессия, в ходе которой участники обсуждали и решали актуальные задачи в сфере молодёжной политики.

Члены Молодёжного парламента Перми провели обучающую игру в формате world cafe «Монетизация проекта». Цель площадки — в игровой форме показать участникам, что, опираясь на миссию любого социального проекта, можно создать массу новых продуктов и услуг.

«В процессе игры участники знакомились с моделью монетизации, да и просто

общались. Выступил мотивирующий спикер Игорь Горячев, молодой пермский творческий предприниматель, создатель новых брендов, победитель Всероссийского конкурса стартапов. Самые активные участники получили подарки от наших партнёров, молодых предпринимателей: сертификаты на бесплатный маникюр в «Маникюр Кафе», купоны на посещение бесплатной тренировки в зале кроссфита «Победа», футболки, флаши и билеты на фестиваль танго», — рассказывает модератор площадки, первый заместитель председателя Молодёжного парламента Перми Дарья Белякова-Тихонова.

В рамках digital-секции форума состоялся чемпионат идей «Управляем вместе». Перед участниками стояла задача разработать новые форматы взаимодействия с пользователями портала «Управляем вместе». Всего в чемпионате идей приняли участие семь команд.

Андрей Комраков, заместитель министра информационного развития и связи Пермского края:

— «Управляем вместе» — это в первую очередь портал взаимодействия жителей с органами власти. Мы отработали очень интересный формат с командами, провели краудсорсинговую кампанию. Сегодня представители молодёжи в режиме диалога и командной работы придумывали новые направления развития портала, возможности, форматы, сервисы и слоганы. Мы соберём все предложения и проведём их тщательный анализ. Луч-

шие идеи будут реализовываться в рамках интерактивного проекта. Уверен, что пользователи портала оценят изменения, придуманные молодыми участниками чемпионата.

В этом году деловую программу форума дополнила творческая программа фестиваля «Место силы. Пермь», который разработала администрация Перми. В цехе №5 бывшего завода им. Шпагина и на прилегающей к нему территории фестиваль объединил 11 тематических площадок, где были представлены результаты деятельности молодёжи в музыкальной, театральной, спортивной, танцевальной, медицинской, модной, выставочной и интеллектуальной сферах. В рамках работы фестиваля прошли спектакли, мастер-классы по изготовлению сувенирной продукции, саунд-дизайн, а также онлайн-выставка «Я здесь» и food show.

Губернатор Пермского края Максим Решетников встретился с участниками конкурса «Молодёжный резерв Прикамья — 2019». Победителями конкурса стали 76 молодых специалистов, предложивших интересные идеи в сфере муниципального и государственного управления. Как отметил глава региона, цель конкурса — найти перспективные кадры.

«Сегодня мы много говорим про молодёжь, молодёжную политику, изменения в нашей жизни. А ведь в конечном итоге все эти изменения кем-то реализуются. Появляются люди, которые берут на себя важную со-

циальную роль — организовать окружающих, взять на себя какую-то ответственность, взяться за решение задач, привлечь какой-то ресурс. Цель «Молодёжного резерва» — найти таких людей», — говорит Максим Решетников.

## Старт личных возможностей

Для депутатов Пермской городской думы работа с молодёжью является одним из главных приоритетов: молодые пермяки должны чувствовать себя востребованными, им должно быть интересно жить в Перми, а свою активную жизненную позицию и энергию идеи они должны направлять на добрые и интересные дела.

Юрий Уткин, председатель Пермской городской думы:

— Мне очень понравилось название темы нынешнего молодёжного форума — «Нужные люди. Новые возможности». Это огромная стартовая площадка для реализации личных возможностей молодых людей, которые задумываются и социруют свои возможности в тех сферах, где они могут быть наиболее полезными. У каждого человека есть природный дар, но ему нужно помочь этот дар открыть. Форум уникален тем, что молодёжь может найти себя в каком-то деле, сформировать проектную команду из сверстников, однокурсников, единомышленников. Она сможет делать то, что мы от неё сегодня ждём: гармонично вписать свои идеи в городскую повестку, предлагать те проекты, которые будут двигать город и край на передовые позиции.

Председатель гордумы также отметил, что в настоещее время есть много федеральных, краевых и муниципальных программ в сфере молодёжной политики, в которые заложены определённые финансовые ресурсы. Именно поэтому молодым людям всегда открыты двери для диалога в Молодёжном парламенте Перми, в городской думе, в департаменте молодёжной культуры и политики администрации города. Только в таком тесном взаимодействии люди разных возрастов смогут изменить жизнь к лучшему.

Сергей Онорин



# На старте новых инициатив

В Перми прошло заседание общественного совета при Министерстве социального развития Пермского края

**В его работе приняли участие министр Павел Фокин, заместитель министра Марина Визе, министр природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии края Дмитрий Килейко, а также члены общественного совета. Предметом обсуждения стали предстоящие изменения регионального законодательства в части социальной поддержки отдельных категорий граждан.**

**О**дним из главных вопросов заседания стало участие Пермского края в проекте федерального правительства по отношению к бедным. Прикамье включено в число пилотных регионов, в которых к 2024 году планируется вдвое снизить уровень бедности.

Представители министерства рассказали, что планируется сделать в Пермском крае для достижения этой цели.

## Соцконтракт в помощь

Одним из главных инструментов снижения бедности является технология социальных контрактов. В Пермском крае по этому направлению наработан большой опыт, так как соцконтракты с малообеспеченными семьями в регионе заключаются с 2014 года. Соцконтракты будут заключаться по четырём направлениям.

Первое направление, по которому будут заключаться социальные контракты, — это поиск работы. Человек заключает контракт, цель которого — трудоустройство. В рамках этого контракта он будет получать дополнительную денежную выплату в размере величины прожиточного минимума (ВПМ) — 10 556 руб. в течение 12 месяцев с момента трудоустройства.

Второе направление социального контракта — прохождение профессионального обучения и получение дополнительного профессионального образования. В рамках этого направления оплачивается курс обучения гражданина, организуется стажировка на предприятии, а также осуществляется ежемесячная выплата в размере ВПМ не более трёх месяцев.

Третье направление — индивидуальная трудовая деятельность (ИП и ЛПХ). В рамках этого направления

гражданин может получить выплату до 250 тыс. руб.

Четвёртое направление — это преодоление трудной жизненной ситуации. В этом случае соцконтракт заключается на конкретную адресную помощь и представляет собой денежную выплату в размере ВПМ в течение 12 месяцев.

На осуществление технологии «Социальный контракт» в 2020 году Пермский край получит более 288 млн руб.: из федерального бюджета — 210,4 млн руб., из регионального — почти 80 млн руб.

**Павел Фокин, министр социального развития Пермского края:**

— В основу концепции борьбы с бедностью заложено содействие в трудоустройстве граждан, потому что в каждой третьей семье, которая считается малоимущей, один из взрослых не работает. В Пермском крае активно ведётся работа сразу по нескольким направлениям: переобучение мам, находящихся в декрете, работа с предпенсионерами и так далее. Кроме того, мы ставим перед собой задачу повышения уровня доходов работающего населения.

Эта работа представляет собой адресную помощь низкооплачиваемой категории работников в переобучении, чтобы впоследствии они смогли занять более высокоплачиваемые должности. Наша задача — не просто выдать справку о малоимущности, а обеспечить комплексный подход к решению проблем неблагополучия конкретной семьи.

Предоставление помощи по соцконтрактам будет осуществляться через территориальные управления Министерства социального развития Пермского края.

## Сборы в школу

В рамках заседания и. о. замминистра социального развития Татьяна Кель и на-



чальник департамента образования администрации Перми Людмила Серикова рассказали об оказании адресной помощи семьям с детьми на приобретение школьных товаров.

В краевом правительстве разработан проект Порядка о предоставлении срочной социальной услуги в виде единовременной материальной помощи на приобретение школьных товаров на 2019 год. На сегодняшний день в крае насчитывается более 520 тыс. семей с детьми, из которых 147 тыс. получают различные пособия и выплаты.

Благодаря совместной работе ведомств была составлена сводная карта нуждаемости, в которую вошли многодетные семьи, малоимущие семьи, а также семьи, находящиеся в социально опасном положении и группе риска. Также был определён состав набора школьных товаров, куда вошли канцтовары, портфель, школьная форма, спортивная форма и обувь.

Сумма выплаты нуждающимся семьям составит 5 тыс. руб. Такую помощь получат 8 тыс. детей Пермского края.

## Семейное подспорье

О других формах поддержки семей с детьми рассказала заместитель министра соци-

ального развития Пермского края Марина Визе.

«В 2019 году принят федеральный пакет мер поддержки семьи при рождении детей: это ежемесячные выплаты на первого ребёнка в размере 10 289 руб. семьям, чей доход на одного члена семьи не превышал полутора-кратную величину прожиточного минимума. С 2020 года Федерация продолжает эту выплату всем семьям до достижения ребёнком возраста трёх лет, а не полутора лет, как сейчас. Кроме того, выплата будет предоставляться семьям с уровнем дохода не менее двух ВПМ. Тем самым ещё большее количество семей смогут ею воспользоваться. Сейчас эта цифра равна 47% от общего числа семей, где родился первый ребёнок. Расширение порога нуждаемости позволит получить эту выплату почти 70% семей», — пояснила Марина Визе.

Также продолжается предоставление выплаты при рождении третьего и последующего ребёнка. Губернатором края 27 августа внесены изменения в порядок и условия оказания финансовой поддержки нуждающимся семьям в случае рождения в 2019 году третьего ребёнка или последующих детей.

Изменения коснулись в первую очередь критерия нуждаемости при назначении

ежемесячной денежной выплаты. Он изменился с однократной величины прожиточного минимума до двукратной. Ранее право на выплаты имели семьи, в которых уровень дохода был меньше 10 556 руб. на каждого члена семьи, сейчас деньги получают семьи с уровнем дохода каждого члена семьи менее 21 112 руб.

Кроме того, внесены изменения, касающиеся семей, в которых родился третий и последующий ребёнок, но по факту детей меньше, так как один из детей умер, а также семей, в которых родился третий и последующий ребёнок, но при этом старшему ребёнку на этот момент уже больше 18 лет. Ранее такие семьи не могли получить эту выплату.

## Лес на дом

На заседании общественного совета выступил министр природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Пермского края Дмитрий Килейко. Он рассказал об изменении порядка обеспечения граждан деловой древесиной для собственных нужд.

По действующему законодательству на строительство жилого дома человек имеет право получить 150 куб. м древесины один раз в жизни, а также 100 куб. м каждые 5, 10 и 15 лет на ремонт дома

и надворных построек. При этом очередь на получение деловой древесины растягивается на 10–15 лет.

Однако главной причиной внесения изменений в действующее законодательство, по мнению министерства, является то, что люди часто злоупотребляют своим правом.

«По статистике у нас около 70% деловой древесины уходит в теневой рынок. Это означает, что человек воспользовался своим правом, выписал в лесничестве лес в размере 150 куб. м. По доверенности его лес забирает сторонняя организация, он за это получает деньги, а дальше лес уходит на лесопилку без налогов либо вывозится за пределы Пермского края. По нашим подсчётам, только 30% получателей этого права используют его по назначению», — рассказал министр.

Среди предложений, касающихся изменения порядка обеспечения деловой древесиной, министр назвал изменение норматива на строительство с 150 до 100 куб. м; увеличение стоимости деловой древесины в лесонедефицитных районах (территориях, где очередь составляет максимум три года) с 200 до 400 руб. за 1 куб. м; введение денежной компенсации на строительство дома в размере 50% от стоимости договора купли-продажи для всех категорий граждан; изменение норматива на ремонт с 100 до 20 куб. м каждые 10 лет.

«Наша основная задача — сделать так, чтобы деловую древесину получали именно те, кто хочет строить дома, а не перепродаивать её. Таким образом очередь значительно уменьшится», — подчеркнул Дмитрий Килейко.

По итогам заседания принято решение о создании рабочих групп для более детальной проработки вопросов.

За любыми изменениями в законодательстве можно следить на сайте Министерства соцразвития Пермского края <https://minsoc.permkrai.ru> или в аккаунтах в соцсетях.

Дарья Круткова

# В шаге от юбилейного сертификата

В Перми вручили 198-тысячный сертификат на материнский (семейный) капитал (МСК) по краю

**Обладательницей этого сертификата стала Юлия Степанян из Орджоникидзевского района Перми. Семья Юлии и Павла Степанян с рождением в июне этого года двойни стала много-детной. Старшей дочери Анастасии исполнилось семь лет. С рождением сыновей Вячеслава и Дмитрия семья приобрела право на получение сертификата на материнский капитал.**

**В** торжественной церемонии вручения памятного сертификата приняли участие уполномоченный по правам ребёнка в Пермском крае Светлана Денисова и управляющий Отделением ПФР в Пермском крае Станислав Аврончук.

Пенсионный фонд России двенадцатый год про-

вает смогли решить более 151 тыс. владельцев сертификатов на общую сумму около 58 млрд руб.

Средства МСК на формирование накопительной части трудовой пенсии матери направили 115 человек на сумму более 18 млн руб., на образование детей — около 8 тыс. семей на общую сумму 428 млн руб.

В последнее время к этим трём направлениям добавили ещё одно: средства маткапитала теперь можно направлять на компенсацию расходов на приобретение товаров и услуг, которые

предназначены для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов. Сейчас в Прикамье уже подано девять таких заявлений.

Средства материнского капитала по этому направлению можно использовать в любое время, не дожидаясь трёхлетия ребёнка, с рождением которого появилось право на получение сертификата.

С прошлого года у пермяков, в которых родился второй ребёнок и которые имеют небольшой доход, появилось право на

ежемесячную выплату из средств МСК. В настоящее время этим правом воспользовались уже более 1600 прикамских семей.

Напомним, сейчас размер материнского капитала составляет 453 026 руб. Для каждой семьи получение сертификата на материнский капитал — значимое событие. Вручение в торжественной обстановке столь «весомого» документа делает любой праздник ярче.

По информации  
Отделения ПФР  
по Пермскому краю



## СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ: ЗНАТЬ, ПОНИМАТЬ, УМЕТЬ



• социальная поддержка

# Как оформить инвалидность?

## Пошаговая инструкция

Увы, так бывает: болезнь делает человека инвалидом. Чаще всего это происходит уже в зрелом возрасте. Далеко не всегда родственники инвалида понимают, как правильно оформить необходимые документы. Наша сегодняшняя рубрика должна помочь в этом разобраться.

### С чего начать оформление инвалидности?

Согласно постановлению правительства РФ №95 гражданин признаётся инвалидом только на основании заключения медико-социальной экспертизы (МСЭ).

#### 1. Получите направление на МСЭ (или справку об отказе в таком направлении).

Получить направление можно в медицинском учреждении (после проведения необходимых осмотров), в ПФР или органах соцзащиты (после представления документов, подтверждающих нарушения функций организма). Если вам отказали в направлении, требуйте справку об отказе. С ней вы сможете обратиться в бюро МСЭ самостоятельно.

В поликлинике вам выдадут направление формы №088/у6, в ПФР или соцзащите — направление формы №874.

#### 2. Подготовьте необходимые документы:

— заявление о проведении МСЭ;

— паспорт, свидетельство о рождении (для ребёнка до 14 лет), военный билет (для военнослужащих);

— паспорт и документ о полномочиях представителя (при обращении через представителя);

— направление на МСЭ или справку об отказе;

— медицинские документы;

— если инвалидность является следствием производственной травмы или профзаболевания — соответствующие акты или заключения;

— если необходимо провести МСЭ на дому — медицинское заключение о том, что по состоянию здоровья вы не можете прийти в бюро.

#### 3. Обратитесь в бюро МСЭ и дождитесь приглашения на экспертизу.

Подать документы можно самостоятельно, а также через законного представителя. Это возможно сделать

и на сайте госуслуг. Если вы забыли какие-то документы, то донести их можно в течение 10 дней после подачи заявления, но не позже. Срок ожидания — не более 30 дней. Приглашение передаётся в бумажном виде, электронном (на сайте госуслуг) либо СМС-сообщением.

#### 4. Пройдите медико-социальную экспертизу и получите решение.

Пройти экспертизу можно в бюро по месту жительства, на дому (по состоянию здоровья), в стационаре во время лечения или заочно (если так решит бюро).

Важно: вы можете привлечь любого нужного вам специалиста для участия в проведении экспертизы. Решение вам выдадут либо в электронной форме (на сайте госуслуг) либо в бумажном виде в течение трёх дней.

#### 5. Получите справку об инвалидности и индивидуальную программу реабилитации (ИПР).

Справку и ИПР вам предоставляют в бумажном или электронном виде (на сайте госуслуг). ИПР даёт возможность бесплатно получать техсредства (инвалидную коляску, протезы), лекарства, санаторно-курортные

путёвки и другие средства реабилитации.

### Какие бывают группы инвалидности?

I группа — существенные ограничения жизнедеятельности, как правило, почти полная нетрудоспособность и невозможность обслуживать себя.

II группа — постоянный уход не требуется, часто требуются спецприспособления. Вторая группа считается нерабочей, но при желании работать можно, если это не ухудшает состояние здоровья.

III группа — устойчивые, но не критические нарушения, группа рабочая, но сящими условиями труда.

Дети-инвалиды (до 18 лет).

### Куда обращаться?

Обращаться необходимо в бюро медико-социальной экспертизы. Вот их список в Перми:

— бюро МСЭ №16 (ул. Елькина, 49). Режим работы: пн.-пт. — с 08:30 до 17:00. Тел. 8 (342) 241-05-01;

— бюро МСЭ №8 (ул. Островского, 55). Режим ра-



боты: пн.-пт. — с 08:00 до 17:00. Тел. 8 (342) 216-60-56;

— бюро МСЭ №13 (ул. Советская, 102б). Режим работы: пн.-пт. — с 09:00 до 15:00. Тел. 8 (342) 236-22-99;

— бюро МСЭ №7 (ул. Белозёрская, 9). Режим работы: пн.-пт. — с 08:00 до 16:30. Тел. 8 (342) 263-47-79.

### Что делать, если получен отказ?

Если вам отказывают в оформлении инвалидности, вы можете обратиться с жалобой в главное бюро МСЭ в течение 30 дней после проведения экспертизы. По закону жалоба должна быть рассмотрена в течение 15 рабочих дней с момента регистрации. Если решение не изменили, то можно подать жалобу в Федеральное бюро МСЭ. Последней ступенью будет суд.

**Проект «Старшее поколение: знать, понимать, уметь» освещает самый широкий круг тем, касающихся пенсионного законодательства, финансовой системы, земельных отношений, социальной и правовой поддержки пожилых людей.**

Вы можете присыпывать интересующие вас вопросы на электронную почту [pokolenie@newsko.ru](mailto:pokolenie@newsko.ru). Журналисты газеты «Пятница» совместно со специалистами соответствующих ведомств подготовят на них ответы. Материалы рубрики доступны на сайтах: газета-пятница.рф, perminfo.com; в социальной сети «ВКонтакте» [vk.com/fridayperm](https://vk.com/fridayperm).

Материалы подготовлены в целях реализации социального проекта при финансовой поддержке администрации губернатора Пермского края

## Орвис Рино: бережное лечение насморка по выгодной цене

Орвис Рино от компании Эвалар (таблетки и капли для приема внутрь) — 100%<sup>1</sup> натуральное лекарство для лечения острого и хронического насморка.

- Уменьшает отек и способствует более легкому отхождению слизи при насморке.
- Оказывает противовоспалительное и противовирусное действие.
- Снижает риск возникновения осложнений, таких, как гайморит.

Для взрослых и детей с 2-х лет<sup>2</sup>.



на 90 %  
выгоднее  
по цене!<sup>3</sup>



Таблетки

Капли для приема внутрь

ОРВИС — всё, что нужно в сезон простуд!

Температура?

Орвис Флю<sup>4</sup>



Вирус?

Орвис Иммуно<sup>4</sup>



Кашель?

Орвис Бронхо Амброксол<sup>4</sup>  
Орвис Бронхо Тимьян<sup>4</sup>



Горло?

Орвис Лизоцим<sup>5</sup>



Эвалар — здоровье, доступное каждому!

[www.evalar.ru](http://www.evalar.ru) 8-800-200-52-52 (для справок). Спрашивайте во всех аптеках, а также: Эвалар 281-02-85.

[аптека.ru](http://apteka.ru)

<sup>1</sup> В отношении растительных экстрактов, входящих в состав препаратов. <sup>2</sup> Капли Орвис Рино. Таблетки Орвис Рино — для взрослых и детей с 6 лет. <sup>3</sup> По данным аналитически-статистического розничного аудита фармацевтического рынка, проведенного ООО «Проксима Рисерч» за апрель 2019 года средневзвешенная розничная цена по сравнению с аналогом. Аналог для сравнения выбран по дозировкам, действующим веществам, форме выпуска.



НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ЛЕКАРСТВЕННЫМ СРЕДСТВОМ  
ИМЕЮЩИМ ПОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

# Тепло идёт — теплу дорога!

В Перми начался отопительный сезон

**Город готов к подаче тепла на все 100 процентов. Обслуживающие организации должны поторопиться с заявками на запуск отопления, затягивание процесса грозит вмешательством прокуратуры.**

Как сообщили в департаменте ЖКХ администрации Перми, в середине этой недели в 826 жилых домах появилось тепло, к теплоносителю подключили и большую часть объектов социальной сферы — 74 детских сада и 95 школ.

Запуск отопления зависит не только от готовности сетевых компаний, в первую очередь активность в этом вопросе должны проявить управляющие компании и ТСЖ.

Как пояснил технический директор — главный инженер теплоснабжающего предприятия ООО «Пермская сетевая компания» Максим Рябенко, для подачи теплоносителя в квартиры необходимо подтверждение технической готовности теплоэнергоустановок зданий и отсутствие задолженности за теплоресурсы. Важная роль в этом процессе отводится обслуживающим организациям (УК и ТСЖ), которые должны оперативно проводить мероприятия по подключению жилого фонда. Теплоэнергетики со сво-

ей стороны уже обеспечили полное заполнение систем на подходе к домам.

Игорь Субботин, заместитель главы администрации Перми:

— Уже на следующей неделе ожидается заметное похолодание, поэтому необходимо, чтобы процесс подачи отопления был запущен заранее. Регулировка системы отопления требует времени, это не одномоментный процесс. Ход подключения зависит от ряда факторов, даже от неоднородного рельефа города: городские улицы «спускаются» к Каме, и для создания гидравлических и тепловых режимов для зданий в нижней части Перми потребуется больше времени.

Отопление в городе появляется постепенно, по мере перевода насосных станций и тепломагистралей на зимний режим. В среднем заполнение систем отопления и их выход на оптимальные параметры работы занимает две-три недели. За это время батареи приходят в нормативное состояние и начинают греть в полную силу.

Именно поэтому важно под-



готовиться к похолоданию заранее.

По всем вопросам, связанным с подачей тепла, жителям нужно в первую очередь обращаться в свои управляющие организации. Если управляющая компания или ТСЖ не могут дать ответ о сроках запуска тепла и причинах его отсутствия, пермяки могут обратиться на горячие линии, которые начали работать в каждом районе города и департаменте ЖКХ.

Здесь горожане могут получить информацию о ходе

• ЖКХ

Матвей Любимов

• город слышит — город решает

— В последнее время наблюдаю активные работы по благоустройству бульвара Советской Армии. Что предполагается сделать в нашем любимом месте отдыха и прогулок? (Светлана Захарова, мама двухлетней дочки, г. Пермь)

На вопрос читателя газеты «Пятница» отвечают специалисты управления внешнего благоустройства администрации Перми:

— В настоящее время подрядная организация приступила к демонтажу покрытия пешеходной части бульвара Советской Армии. В целом в рамках капитального ремонта на бульваре восстанавливают оба фонтана (сейчас работает только один), отремонтируют тротуары, установят новые скамейки и опоры освещения. Вокруг зоны мемориала Уральскому добровольческому корпусу появится архитектурная подсветка. Ознакомиться с проектом можно на странице главы Перми Дмитрия Самойлова в Instagram.

После ремонта на бульваре появятся прямоугольные двухуровневые фонтаны (более высокая часть и низкая с переливающейся чашей). Струи при этом будут не слишком высокими. Освещение планируется оборудовать на всей территории бульвара и выполнить в четырёх разных вариантах.

Площадь озеленения бульвара составит 9 тыс. кв. м. На всём его протяжении планируется высадить порядка 60 новых деревьев и около 80 кустарников и многолетних растений.

Благоустройство площади у танка с устройством архитектурной подсветки постамента планируется завершить к 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, участка от ул. Революции до ул. Швецова — в сентябре 2020 года.

В настоящее время Пермь располагает 105 местами отдыха. К 2023 году их число планируется увеличить. Городские власти обозначили основной подход к благоустройству парков на последующие годы: места отдыха должны быть комфортными и удобными для разных групп населения. Поэтому при выполнении работ по благоустройству нужно предусматривать многофункциональное зонирование территории: зоны для проведения массовых мероприятий, культурно-просветительские зоны, спортивные зоны, зоны отдыха и прогулок, игровые зоны. При этом парки и скверы будут использоваться круглогодично.

Всего в период с 2019 по 2023 год планируется благоустроить около 50 парков и скверов города. В их числе входят: парк культуры и отдыха «Балатово», сквер им. Субботина на ул. Чкалова, Комсомольский проспект.

Фото: Администрация города Перми



## Номера телефонов горячих линий:

- Call-центр ООО «Пермская сетевая компания» — 281-72-99;
- Единый диспетчерский центр ПМУП «Городское коммунальное и тепловое хозяйство» — 257-00-77;
- Департамент ЖКХ администрации Перми — 212-86-07, 212-34-54, 290-05-17, 212-69-76;
- Свердловский район — 244-13-89, 244-40-13, 241-27-85;
- Мотовилихинский район — 260-34-50, 260-46-04;
- Дзержинский район — 246-61-37, 246-55-42, 233-14-80;
- Орджоникидзевский район — 263-44-57, 263-47-26, 263-54-01, 263-46-80;
- Индустриальный район — 227-94-14, 227-92-20;
- Ленинский район — 212-13-63, 212-33-74, 212-07-17;
- Кировский район — 283-31-78, 283-33-11, 282-80-01;
- посёлок Новые Ляды — 295-85-67, 295-85-82.

# Порядок дистанционного получения сведений о недвижимости

• консультация

Минэкономразвития России внесло поправки в порядок предоставления сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости (ЕГРН). Теперь получить официальную выписку из ЕГРН можно будет не только на сайте Росреестра, но и на сайте Федеральной кадастровой палаты (<https://kadastr.ru/>).

Порядок представления сведений из ЕГРН установлен приказом Минэкономразвития от 23.12.2015 №968 и определяет способы получения сведений, содержащихся в реестре сведений, форму запроса на предоставление сведений, а также основания для отказа в их предоставлении.

Сегодня заявитель, где бы он ни находился, может получить сведения об объекте недвижимости и зарегистрированных правах в любом удобном формате: будь то бумажная выписка

с печатью или электронный документ с усиленной электронной подписью специалиста. Кроме того, заявитель может выбрать наиболее удобный для себя способ подачи запроса на предоставление сведений о недвижимости: воспользоваться услугой выездного приёма запросов, лично подать бумажный запрос в любом офисе МФЦ, направить

бумажный запрос почтовым отправлением или дистанционно заполнить электронную форму запроса.

Последние поправки, внесённые в порядок предоставления сведений из

ЕГРН приказом Минэкономразвития от 19.07.2019 №433, касаются именно дистанционной подачи запроса. Согласно новым пунктам этого порядка заказывать выписку из ЕГРН теперь официально разрешено на двух площадках — сайте Фе-

деральной кадастровой палаты и сайте Росреестра.

Электронный запрос на предоставление такой информации не требует дополнительного заверения электронной подписью. Однако для получения сведений, доступ к которым ограничен, понадобится личная элек-

тронная подпись собственника. Это касается копий документов, содержащихся в ЕГРН, а также ряда выплат: о содержании правоустанавливающих документов, о правах отдельного лица на имеющиеся и имевшиеся у него объекты не-

гистрации прав и прилагающихся к нему документов.

Электронную подпись, которая подходит для услуг Росреестра, можно использовать для многих других государственных услуг, например для услуг налоговой инспекции и ГИБДД. Получить такую подпись можно в любом удостоверяющем центре, в том числе в Федеральной кадастровой палате (<https://ic.kadastr.ru/>).

В Прикамье юридические и физические лица свыше 27 тыс. раз с начала 2019 года заказали выписки из реестра недвижимости через сайт Росреестра. Это на 10% больше, чем за аналогичный период 2018 года.

По сообщению пресс-службы филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по Пермскому краю

**Заказывать выписку из ЕГРН теперь официально разрешено на двух площадках — сайте Федеральной кадастровой палаты и сайте Росреестра**

Рузанна Баталина



## клубы по интересам

ДЕТСКИЙ МУЗЕЙНЫЙ ЦЕНТР

Музейное занятие «День игры» (6+) | 14, 15 сентября, 13:00

Музейное занятие «Птичья кухня» (6+) | 14 сентября, 15:00

Музейное занятие «Нескучная прогулка» (6+) |

15 сентября, 15:00

ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Интерактивная программа «Зоология» (6+) |

14, 15 сентября, 12:00, 15:00



## театр

ПЕРМСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ

«Как на Машу зубки обиделись» (0+) | 14, 15 сентября, 11:00

«38 попугаев» (0+) | 14, 15 сентября, 13:30

«Волшебный поезд» (0+) | 18, 19 сентября, 19:00

ПЕРМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

«Чемоданное настроение» (6+) | 13 сентября, 11:00

(на сцене ДК ВОС, ул. Краснова, 18)

ТЕАТР КУКОЛ «ТУКИ-ЛУКИ»

«Рикки-Тикки-Тави» (0+) | 14 сентября, 11:00

«Про Иванушку-дуралю» (0+) | 14 сентября, 14:00

«Мама для мамонтёнка» (0+) | 15 сентября, 11:00, 14:00

ДЕТСКИЙ ЦЕНТР «КОТ МОРКОВКИН»

«Три поросёнка» (0+) | 15 сентября, 10:30, 12:30

ПДНТ «ГУБЕРНИЯ»

«Сказки Барда Бидля» (0+) | 14, 19 сентября, 11:00

«Сказочные уроки в школе магии и волшебства» (0+) |

14 сентября, 14:00; 19 сентября, 18:30



## КИНО

СИНЕМА-ПАРК | КОЛИЗЕЙ СИНЕМА | КРИСТАЛЛ | КИНОМАКС

«Побег из джунглей» (Китай, 2019) (6+)

Реж. Линь Хуэйда, Дин Лян. Приключения, мультфильм |

с 19 сентября

«Братья Медведи: Тайна трёх миров» (Китай, 2017) (6+)

Реж. Линь Хуэйда, Дин Лян, Линь Юнчан. Приключения, мультфильм |

с 19 сентября

ПРЕМЬЕР

«Спасатели» (Китай, 2018) (6+)

Реж. Шэн Юй, Хуан Янь. Приключения, мультфильм, семейный |

до 29 сентября

«Король-слон» (Иран, Ливан, 2018) (6+)

Реж. Хади Мохаммадян. Приключения, комедия, семейный |

до 29 сентября

• приглашение

## Расписание показов фестиваля «ВУЗ-Флаэртиана — 2019»

13 сентября

«История любви» (18+) | 17:30

ПГГПУ, ул. Сибирская, 24

16 сентября

«Клеймо» (12+) | 15:00

ПГГПУ, корпус №2, ул. Пушкина, 44

«Главное в жизни» (18+) | 17:00

ПГГПУ, корпус №2, ул. Пушкина 44, ауд. 217

«Социум против традиций» (0+) | 19:00

к/ц «Премьер», ул. Пионерская, 17, зал №6

17 сентября

«Легко ли быть молодым» (16+) | 09:50

КГАОУ ПСК, Комсомольский проспект, 59, ауд. 304

«Пермский край: Территория природы» (0+) | 12:00

ПГАТУ, главный корпус, ул. Петропавловская, 23

«Эвакуационный роман» (6+) | 15:40

ПГАТУ, главный корпус, ул. Петропавловская, 23, ауд. 26

«Фильм Смотрящий» (16+) | 18:40

ПГНИУ, корпус №2, ул. Генкеля, 7, ауд. 514

18 сентября

«52 процента» (6+) | 15:00

МАОУ «СОШ №82», ул. Сузdalская, 1

19 сентября

«Дух в движении» (12+) | 10:45

КГАОУ ПСК, Комсомольский проспект, 59, ауд. 304

## Афиша избранное

На этой неделе пермяков ждёт масса интересных событий: несколько театральных премьер, концерт в римско-католической церкви, «Большая пермская дегустация», публичные лекции, экскурсия по театру и благотворительный показ. Не обойдётся и без фестивалей. В Перми пройдёт фестиваль медведей Тедди и их друзей «ТеддиЕврАзия» и — главное событие — Международный фестиваль документального кино «Флаэртиана».

Главным событием предстоящих дней будет фестиваль документального кино «Флаэртиана» (0+). На торжественном открытии зрители познакомятся с жюри фестиваля и увидят фильм о необычном норвежском хоре «Потому что мы мужики», историю о том, как внезапно у любительского хора сбывается мечта: они будут выступать на разогреве у известной британской рок-группы Black Sabbath. Один из участников хора признаётся, что тяжело болен, и лето превращается в гонку со временем... «Потому что мы мужики» получил приз как лучший фильм документального конкурса Московского международного кинофестиваля. Режиссёры ленты — дважды лауреат норвежской телепремии Gullruten («Золотой экран») Петтер Зоммер и сценарист и журналист Джо Вемунд Свенсен. Во время открытия фестиваля также наградят победителей «ВУЗ-Флаэртианы» — организаторов лучших дискуссий после просмотров архивных документальных фильмов.

Органный концертный зал, 20 сентября, 19:00



Важным событием станет премьера драмы «Дом Бернарды Альбы» (16+) по одноимённой пьесе Ф. Г. Лорки в Театре-Театре. Пермские зрители увидят постановку европейского уровня. Над спектаклем работает Диана Добрёва, главный режиссёр Национального театра им. Ивана Вазова (София, Болгария). Это её первая работа в России. «Дом Бернарды Альбы» — история о любви, о борьбе за право любить. История о том, что происходит с женщинами, которым запрещены чувства и на что они оказываются способны, чтобы отстоять свою свободу. «Темы всех моих спектаклей вечные, они не имеют привязки к эпохе или стране. Это проблемы человеческого сердца. В пермской постановке будет так же, поэтому и костюмы у нас будут не современными, не историческими — они будут вне времени. Мы найдём такие формы, такое визуальное воплощение, которое могло бы быть и сейчас, и тогда — всегда. Национальные испанские черты останутся только в музыке, звуках, поэтических образах. Текст пьесы будет дополнен стихами Гарсии Лорки, Мигеля Эрнандеса. Испанская поэзия очень важна для стиля спектакля, его духа», — считает Диана Добрёва.

Пермский академический Театр-Театр, 18, 19, 20 сентября, 19:00

В Театре кукол зрителей ждёт премьера уникального спектакля-путешествия «Волшебный поезд» (0+), в котором принимают участие не только дети, но и их родители. За его основу взят авторский метод развивающего движения Вероники Шерборн, который помогает установить связь между физическим, эмоциональным и социальным развитием ребёнка.

Пермский театр кукол, 18, 19 сентября, 19:00

На эспланаде приготовят 100 литров борща! В ближайший уик-энд состоится «Большая пермская дегустация» (0+). Пермякам предлагают попробовать новые блюда и узнать о здоровом питании. Здесь можно будет приобрести продукты пермских производителей, на кулинарных мастер-классах приготовить здоровую и вкусную еду, а в гриль-зоне пройдёт дегустации обжаренных на гриле овощей, сыров, колбасок и мяса. 14 сентября в 14:00 гости ярмарки смогут бесплатно попробовать сваренный тут же борщ. На ярмарке будет работать эколекторий, где посетителям расскажут об осознанном потреблении пищи, нутрициологи и диетологи поделятся ценностями знаниями о здоровом питании, детоксе, об особенностях детского сбалансированного питания. Юные гости смогут нарисовать комиксы и принять участие в кулинарных мастер-классах. Заряжать гостей позитивной энергией будут известные пермские радиоведущие.

Городская эспланада (пересечение улиц Ленина и Попова), 13, 14 сентября, с 12:00

На Международном фестивале медведей Тедди и их друзей «ТеддиЕврАзия» (0+) гостей ждёт множество уникальных авторских мишек, кукол и других игрушек, изготовленных талантливыми мастерами. Некоторые изделия можно будет приобрести. В программе есть и мастер-классы, например по бумажной пластике, по изготовлению мишки Тедди, по созданию парфюма, росписи бумажного веера и фарфора. Будут показаны международный арт-проект музея-мастерской «Друг мой мишка» из Красногорска, выставка «Японские медведи и куклы», состоится марафон скандинавской

ходьбы Nordic Teddy Bears, благотворительная акция «Сто дней до Рождества» и многое другое.

Центральный выставочный зал, с 20 сентября

В этот же день состоится **творческий вечер поэта** Виталия Кальпиди (12+). Виталий Кальпиди — известный на Урале и в России поэт, издатель, критик. В октябре 2013 года в свет вышла подготовленная им энциклопедия «Уральская поэтическая школа». Он является автором проекта «ГУЛ» (Галерея уральской литературы), имеющего целью создание на Урале поэтического кластера. Стихи Кальпиди переведены на 15 языков.

Пермская краевая библиотека им. Горького, 16 сентября, 18:00

В рамках Гражданских сезонов «Пермские дни памяти» пройдёт публичная лекция «**Восприятие советского прошлого старшесниками**» (12+). Как формируется и возможно ли сформировать память о событиях прошлого у третьего и четвёртого поколений? Что даёт семейная память и как с ней работать? Как влияют на школьников изменения, происходящие в коллективной и культурной памяти? Какие подходы и источники можно использовать? На эти и многие другие вопросы ответит руководитель молодёжных и образовательных программ Международного правозащитного общества «Мемориал» Ирина Щербакова.

Центр городской культуры, 16 сентября, 19:00



Концерт «Музыкальная поэтика и юмор» (0+) пройдёт в католическом храме. Храму уже более 145 лет. Акустика и атмосфера храма дают музыке новое очертание: звук отличается от звука концертного зала. Программа создана для настоящих ценителей вокального и скрипичного искусства. Прозвучат произведения Тобиаса Хьюма. Исполнители: Виктор Шаповалов (вокал), Евгений Синицын (виола да гамба).

Римско-католическая церковь Непорочного Зачатия Пресвятой Девы Марии, ул. Пушкина, 28

Осенний сезон «Умной Перми» (6+) пройдёт в стенах Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета. Это три научно-популярные программы для детей и взрослых — «Зоология», «Химия и жизнь» и «Астрономия». Школьники, молодые исследователи окунутся в живую атмосферу студенчества, попадут в настоящие университетские аудитории, где учились ещё их школьные учителя.

Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет, 14, 15 сентября, 15:00



Экскурсия по Пермскому академическому театру оперы и балета (6+) начнётся в вестибюле у памятника Петру Ильичу Чайковскому, имя которого театр с достоинством носит с 1965 года. Далее маршрут пролегает через оркестровую яму и сцену, с обязательной остановкой у памятника истории — кирпичной кладки, бережно сохранённой со времён открытия каменного здания театра в XIX веке. По пути экскурсоводы рассказывают о главных фактах в истории старейшего музыкального театра на Урале. И, конечно, вспоминают анекдоты из театральной жизни: например, как легендарный авиатор Чкалов во время спектакля спас певицу, когда у неё от пламени свечи загорелся парик; или как ревнивый поклонник выстрелил из пистолета в солистку Романовскую. Участники экскурсии проходят через хоровые и балетные репетиционные классы, мастерские, делают остановку в фойе.

Пермский академический театр оперы и балета им. П. И. Чайковского, 14 сентября, 15:00

Большой благотворительный показ студии творческого развития детей «Оперение/Соль» (0+) снова соберёт средства, которые будут перечислены в Благотворительный фонд Константина Хабенского «Дети помогают детям».

Пермский академический Театр-Театр, 16 сентября, 19:00

16 сентября, понедельник



## ДРАКУЛА

Мистический триллер

Заказ билетов: 237-52-55

Режиссура и сценография СЕРГЕЙ ФЕДОТОВ 12+

Электронная продажа билетов на сайте: [www.teatr-umosta.ru](http://www.teatr-umosta.ru)

- Первый Канал**  
**05:00, 09:15** «Доброе утро».  
**09:00, 12:00, 03:00, 15:00** Новости.  
**09:50** «Модный приговор». (6+)  
**10:50** «Жить здорово!» (16+)  
**12:10, 17:00, 00:00, 03:05** «Время по-какет». (16+)  
**15:15** «Давай поженимся!» (16+)  
**16:00** «Мужское/Женское». (16+)  
**18:00** Вечерние новости.  
**18:30, 03:40** «На самом деле». (16+)  
**19:40** «Пусть говорят». (16+)  
**21:00** «Время».  
**21:30** Т/с «Галка и Гамаюн». (16+)  
**23:30** «Вечерний Ургант». (16+)

- РОССИЯ 1 РОССИЯ / ГТРК «Пермь»**  
**05:00, 09:25** «Утро России».  
**05:07, 05:35, 06:07, 06:35, 07:07, 07:35, 08:07, 08:35** «Местное время». «Вести — Пермь. Утро».  
**09:00, 11:00, 14:00, 20:00** «Вести».  
**09:55** «О самом главном». (12+)  
**11:25, 14:25, 17:00, 20:45** «Местное время». «Вести — Пермь».  
**11:45** «Судьба человека» с Борисом Корчевниковым. (12+)  
**12:50, 18:50** «60 минут». (12+)  
**14:45** «Кто против?» (12+)  
**17:25** «Андрей Малахов. Прямой эфир». (16+)  
**21:00** Т/с «Замок из песка». (12+)  
**23:15** «Вечер с Владимиром Соловьевым». (12+)  
**02:00** Т/с «Королева бандитов — 2». (12+)  
**03:50** Т/с «Семейный детектив». (12+)

- НТВ**  
**05:15, 02:15** Т/с «ППС». (16+)  
**06:00** «Тро. Самое лучшее». (16+)  
**08:05** «Мальцева». (12+)  
**09:00** Т/с «Мухтар. Новый след». (16+)  
**10:00, 13:00, 16:00, 19:00, 23:45** «Сегодня».  
**10:20** Т/с «Лесник. Своя земля». (16+)  
**13:25** «Обзор. Чрезвычайное происшествие».  
**14:00, 00:00** «Место встречи». (16+)  
**16:30** «Ты не поверишь!» (16+)  
**17:00** «ДНК». (16+)  
**18:00** «Своя правда» с Романом Бабанином.  
**19:40** Т/с «Куба». (16+)  
**20:40** Т/с «Куба. Личное дело». (16+)  
**22:50** «Основано на реальных событиях». (16+)  
**23:50** «Гоздняков». (16+)  
**02:00** «Их нравы». (0+)

- ТНТ**  
**07:00, 07:30, 08:00, 08:30** «TNT. Gold». (16+)  
**09:00, 12:30, 23:00** «Дом-2». (16+)  
**11:30** «Бородина против Бузовой». (16+)  
**13:30** Т/с «САШАТАНЯ». (16+)  
**15:00** Т/с «Универ». (16+)  
**17:00** Т/с «Интерны». (16+)  
**19:00** Т/с «Полицейский с Рублевки». (16+)  
**20:00** Т/с «Жуки». (16+)  
**21:00** «Де логика?» (16+)  
**22:00** «Однажды в России». (16+)  
**01:05** «Stand Up». (16+)  
**03:00, 03:55, 04:45** «Открытый микрофон». Юмористическая передача. (16+)  
**05:35, 06:05, 06:30** «TNT. Best». (16+)

- РЕН ТВ / Рифей**  
**05:00** «Территория заблуждений» с Игорем Проценко». (16+)  
**06:00, 11:00** «Документальный проект». (16+)  
**07:00** «С добрым утром!» (16+)  
**08:30, 12:30, 16:30, 19:30, 23:00** Новости. (16+)  
**09:00** «Военная тайна» с Игорем Проценко». (16+)  
**12:00, 16:00, 19:00** «Информационная программа 112». (16+)  
**13:00, 23:30** «Загадки человечества» с Олегом Шишкиным». (16+)  
**14:00** «Невероятно интересные истории». (16+)

- 5 Пятый канал**  
**15:00** «Документальный спецпроект». (16+)  
**17:00, 03:50** «Тайны Чапман». (16+)  
**18:00** «Самые шокирующие гипотезы». (16+)  
**20:00** Х/ф «Гарри Поттер и Дары Смерти. Часть 2». (16+)  
**22:20** «Водить по-русски». (16+)  
**00:30** Х/ф «Несносные боссы — 2». (16+)  
**02:15** Х/ф «Несносные боссы — 2». (16+)  
**04:40** «Засекреченные списки». Документальный спецпроект. (16+)

- 24 ВЕТТА ВЕТТА 24**  
**06:00** «Утренний вестник». (16+)  
**11:45** Д/ф «Александр Маринеско. Жизнь героя, или Обратная сторона на медали». (16+)  
**12:40, 17:10, 21:40** «Цена вопроса». (16+)  
**13:00, 17:05, 23:55** «Здоровые дети». (16+)  
**13:05** #Сториз. (16+)  
**13:25, 18:30, 23:05, 00:35** «Чтобы я так жил». (16+)  
**13:35, 18:00, 22:15, 00:00** «Краев не видишь?» (16+)  
**13:50, 17:55, 22:00, 23:50, 00:45** «Хорошие люди». (16+)  
**14:00, 16:00** «Дневной вестник». (16+)  
**15:00** «Золотой час хозяйствки дома». (16+)  
**17:00, 18:50, 22:05** «Книжная полка». (16+)  
**17:30** «Ворчун». (16+)  
**17:35** «Путешествие через край». (16+)  
**18:15, 23:15** «Научиться лечиться». (16+)  
**18:40, 21:35, 00:55** «Астропрогноз». (0+)  
**18:45, 21:30, 23:00, 00:30** «Эх, дороги!». (16+)  
**18:55, 22:10** «Здоровья для». (16+)  
**19:00, 21:00, 22:30** «Вечерний вестник». (16+)  
**19:25** Т/с «Анна Герман». (16+)  
**20:25, 00:15** «Специальный репортаж». (16+)  
**20:40, 23:30** «Дополнительное время». (16+)  
**01:00** «Легкого сна». (0+)

- СТС**  
**06:00, 05:15** «Ералаш».  
**06:25** М/с «Да здравствует король Джекулиан!» (6+)  
**07:10** М/с «Приключения Вуди и его друзей». (0+)  
**07:55** «Уральские пельмени». (16+)  
**08:20, 19:00, 20:00** Т/с «Воронины». (16+)  
**09:00, 09:30, 10:00, 10:30, 11:00, 11:30, 12:00, 12:30, 13:00, 13:30, 14:00, 14:30, 15:00, 15:30, 16:00, 16:30, 17:00, 17:30, 18:00, 18:30, 19:00, 19:30, 20:00, 20:30, 21:00, 21:30, 22:00, 22:30, 23:00, 23:30, 24:00, 24:30, 25:00, 25:30, 26:00, 26:30, 27:00, 27:30, 28:00, 28:30, 29:00, 29:30, 30:00, 30:30, 31:00, 31:30, 32:00, 32:30, 33:00, 33:30, 34:00, 34:30, 35:00, 35:30, 36:00, 36:30, 37:00, 37:30, 38:00, 38:30, 39:00, 39:30, 40:00, 40:30, 41:00, 41:30, 42:00, 42:30, 43:00, 43:30, 44:00, 44:30, 45:00, 45:30, 46:00, 46:30, 47:00, 47:30, 48:00, 48:30, 49:00, 49:30, 50:00, 50:30, 51:00, 51:30, 52:00, 52:30, 53:00, 53:30, 54:00, 54:30, 55:00, 55:30, 56:00, 56:30, 57:00, 57:30, 58:00, 58:30, 59:00, 59:30, 60:00, 60:30, 61:00, 61:30, 62:00, 62:30, 63:00, 63:30, 64:00, 64:30, 65:00, 65:30, 66:00, 66:30, 67:00, 67:30, 68:00, 68:30, 69:00, 69:30, 70:00, 70:30, 71:00, 71:30, 72:00, 72:30, 73:00, 73:30, 74:00, 74:30, 75:00, 75:30, 76:00, 76:30, 77:00, 77:30, 78:00, 78:30, 79:00, 79:30, 80:00, 80:30, 81:00, 81:30, 82:00, 82:30, 83:00, 83:30, 84:00, 84:30, 85:00, 85:30, 86:00, 86:30, 87:00, 87:30, 88:00, 88:30, 89:00, 89:30, 90:00, 90:30, 91:00, 91:30, 92:00, 92:30, 93:00, 93:30, 94:00, 94:30, 95:00, 95:30, 96:00, 96:30, 97:00, 97:30, 98:00, 98:30, 99:00, 99:30, 100:00, 100:30, 101:00, 101:30, 102:00, 102:30, 103:00, 103:30, 104:00, 104:30, 105:00, 105:30, 106:00, 106:30, 107:00, 107:30, 108:00, 108:30, 109:00, 109:30, 110:00, 110:30, 111:00, 111:30, 112:00, 112:30, 113:00, 113:30, 114:00, 114:30, 115:00, 115:30, 116:00, 116:30, 117:00, 117:30, 118:00, 118:30, 119:00, 119:30, 120:00, 120:30, 121:00, 121:30, 122:00, 122:30, 123:00, 123:30, 124:00, 124:30, 125:00, 125:30, 126:00, 126:30, 127:00, 127:30, 128:00, 128:30, 129:00, 129:30, 130:00, 130:30, 131:00, 131:30, 132:00, 132:30, 133:00, 133:30, 134:00, 134:30, 135:00, 135:30, 136:00, 136:30, 137:00, 137:30, 138:00, 138:30, 139:00, 139:30, 140:00, 140:30, 141:00, 141:30, 142:00, 142:30, 143:00, 143:30, 144:00, 144:30, 145:00, 145:30, 146:00, 146:30, 147:00, 147:30, 148:00, 148:30, 149:00, 149:30, 150:00, 150:30, 151:00, 151:30, 152:00, 152:30, 153:00, 153:30, 154:00, 154:30, 155:00, 155:30, 156:00, 156:30, 157:00, 157:30, 158:00, 158:30, 159:00, 159:30, 160:00, 160:30, 161:00, 161:30, 162:00, 162:30, 163:00, 163:30, 164:00, 164:30, 165:00, 165:30, 166:00, 166:30, 167:00, 167:30, 168:00, 168:30, 169:00, 169:30, 170:00, 170:30, 171:00, 171:30, 172:00, 172:30, 173:00, 173:30, 174:00, 174:30, 175:00, 175:30, 176:00, 176:30, 177:00, 177:30, 178:00, 178:30, 179:00, 179:30, 180:00, 180:30, 181:00, 181:30, 182:00, 182:30, 183:00, 183:30, 184:00, 184:30, 185:00, 185:30, 186:00, 186:30, 187:00, 187:30, 188:00, 188:30, 189:00, 189:30, 190:00, 190:30, 191:00, 191:30, 192:00, 192:30, 193:00, 193:30, 194:00, 194:30, 195:00, 195:30, 196:00, 196:30, 197:00, 197:30, 198:00, 198:30, 199:00, 199:30, 200:00, 200:30, 201:00, 201:30, 202:00, 202:30, 203:00, 203:30, 204:00, 204:30, 205:00, 205:30, 206:00, 206:30, 207:00, 207:30, 208:00, 208:30, 209:00, 209:30, 210:00, 210:30, 211:00, 211:30, 212:00, 212:30, 213:00, 213:30, 214:00, 214:30, 215:00, 215:30, 216:00, 216:30, 217:00, 217:30, 218:00, 218:30, 219:00, 219:30, 220:00, 220:30, 221:00, 221:30, 222:00, 222:30, 223:00, 223:30, 224:00, 224:30, 225:00, 225:30, 226:00, 226:30, 227:00, 227:30, 228:00, 228:30, 229:00, 229:30, 230:00, 230:30, 231:00, 231:30, 232:00, 232:30, 233:00, 233:30, 234:00, 234:30, 235:00, 235:30, 236:00, 236:30, 237:00, 237:30, 238:00, 238:30, 239:00, 239:30, 240:00, 240:30, 241:00, 241:30, 242:00, 242:30, 243:00, 243:30, 244:00, 244:30, 245:00, 245:30, 246:00, 246:30, 247:00, 247:30, 248:00, 248:30, 249:00, 249:30, 250:00, 250:30, 251:00, 251:30, 252:00, 252:30, 253:00, 253:30, 254:00, 254:30, 255:00, 255:30, 256:00, 256:30, 257:00, 257:30, 258:00, 258:30, 259:0**

18 сентября, среда

2 19:00/СРЕДА  
ОКТЯБРЯ

БОЛЬШОЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ

24 VETTA

ВЕТТА 24

06:00 «Утренний вестник». (16+)  
11:45 «Специальный репортаж». (16+)  
12:00, 19:25 Т/с «Анна Герман». (16+)  
13:00, 17:00, 18:45, 21:30, 23:00, 00:30  
«Эх, дорогой!» (16+)  
13:05, 23:30 «Лобби-холл». (16+)  
13:25, 17:35, 20:30 «Ворчун». (16+)  
13:30, 17:55 «Книжная полка». (16+)  
13:35, 18:00, 22:15, 00:00 «Хорошие люди». (16+)  
13:40 «Путешествие через край». (16+)  
14:00, 16:00 «Дневной вестник». (16+)  
15:00 «Золотой час хозяйки дома». (16+)  
17:05, 21:40 «Дополнительное время». (16+)  
17:25, 18:10 «Здоровья для». (16+)  
17:30, 23:05 «Экология пространства». (16+)  
17:40, 23:15 «Научиться лечиться». (16+)  
18:05, 23:10 «Здоровые дети». (16+)  
18:15, 22:00, 00:10 «Краев не видишь?» (16+)  
18:30, 22:25 «Правила денег». (16+)  
18:35 «Переводчик». (16+)  
18:40, 21:35, 00:55 «Астропрогноз». (0+)  
18:50, 23:50 «Чтоб я так жил». (6+)  
19:00, 21:00, 22:30 «Вечерний вестник». (16+)  
20:35, 00:35 #Сториз. (16+)  
01:00 «Легкого сна». (0+)

СТС

СТС

06:00, 05:30 «Ералаш».  
06:25 М/с «Да здравствует король Джулайин!» (6+)  
07:10 М/с «Приключения Вуди и его друзей». (0+)  
07:55 «Уральские пельмени». (16+)  
08:30, 19:00, 20:00 Т/с «Воронины». (16+)  
12:40 X/ф «Крепкий орешек — 2». (16+)  
15:10 Т/с «Кухня». (16+)  
21:00 X/ф «Крепкий орешек: Возмездие». (16+)  
23:35 X/ф «Шестое чувство». (16+)  
01:40 X/ф «Последний бойскаут». (16+)  
03:25 «Супермамочка». (16+)  
04:10 Т/с «Молодёжка». (16+)  
05:00 Т/с «Новый человек». (16+)

ДОМАШНИЙ

06:30 «Выбери меня». Шоу знакомств. (16+)  
07:30 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу. (16+)  
08:30 «Давай разведёмся!» Судебное шоу. (16+)  
09:30, 05:40 «Тест на отцовство». Судебное шоу. (16+)  
10:30, 04:05 «Реальная мистика». (16+)  
12:30, 02:40 «Понять. Простить». (16+)  
14:15, 02:10 «Порча». (16+)  
14:45 X/ф «Цыганка». (16+)  
23:30 Т/с «Самара-2». (16+)

РЕН ТВ / Рифей

ТВЦ

05:00 «Засекреченные списки». Документальный спецпроект. (16+)  
06:00, 11:00 «Документальный проект». (16+)  
07:00 «С бодрым утром!» (16+)  
08:30, 12:30, 16:30, 19:30, 23:00 Новости. (16+)  
09:00, 04:30 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко. (16+)  
12:00, 16:00, 19:00 «Информационная программа 112x». (16+)  
13:00, 23:30 «Загадки человечества» с Олегом Шишкиным. (16+)  
14:00 «Невероятно интересные истории». (16+)  
15:00 «Неизвестная история». (16+)  
17:00, 03:45 «Гайны Чапман». (16+)  
18:00, 03:00 «Самые шокирующие гипотезы». (16+)  
20:00 X/ф «Падение Олимпа». (16+)  
22:15 «Смотреть всем!» (16+)  
00:30 X/ф «Судьба». (18+)

У ЦЕНТР

ТВЦ

06:00 «Настроение».  
08:00 «Ералаш», (0+)  
08:10 «Доктор И...» (16+)  
08:45 X/ф «Медовый месяц». (6+)  
10:35 Д/ф «Людмила Касаткина. Украденческая строптивость». (12+)  
11:30, 14:30, 17:50, 22:00, 00:00 «События».  
11:50, 00:35, 05:45 «Петровка, 38». (16+)  
12:05 Т/с «Коломбо». (12+)  
13:35 «Мой герой. Андрей Кнышев». (12+)  
14:50 «Город новостей».  
15:05, 01:45 Т/с «Пуара Агата Кристи». (12+)  
17:00 «Естественный отбор». (12+)  
18:20 X/ф «Призрак уездного театра». (12+)  
22:30, 03:35 «Линия защиты». (16+)  
23:05, 04:05 «Прощание. Евгений Евстигнеев и Ирина Цывина». (16+)  
00:55 «Хроники московского быта. Советское неглиже». (12+)

РЕН ТВ / Рифей

ДОМАШНИЙ

06:30 «Удачная покупка». (16+)  
06:40 «Выбери меня». Шоу знакомств. (16+)  
07:40 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу. (16+)  
07:00 «С бодрым утром!» (16+)  
08:30, 12:30, 16:30, 19:30, 23:00 Новости. (16+)

04:55 Д/ф «Нас ждёт холодная зима». (12+)

5 Пятый канал

05:00, 09:00, 13:00, 18:30, 03:25, 00:00 «Известия».  
05:30, 13:25 Т/с «Читатель в законе. Продолжение». (16+)  
09:25, 10:15, 11:10 Т/с «Опера. Хроники убойного отдела». (16+)  
19:00, 19:50, 20:40, 21:25, 22:20, 23:10, 00:25 Т/с «След». (16+)  
01:10, 01:50, 02:20, 02:50, 03:30, 03:55, 04:25 Т/с «Детективы». (16+)

РОССИЯ К КУЛЬТУРА / ГТРК «Пермь»

РОССИЯ 1 РОССИЯ / ГТРК «Пермь»

06:30, 07:00, 07:30, 10:00, 15:00, 19:30, 23:40 Новости культуры.

06:35 «Пешком...» «Москва меценатская».

07:05, 20:05 «Правила жизни».

07:35, 20:45 Д/ф «Подземная одиссея. «Афины». (12+)

08:25 «Театральная летопись». «Василий Лановой».

08:55 «Красивая планета». «Бельгия. Фламандский бегинаж».

09:10, 22:20 Т/с «Белая гвардия». (16+)

10:15 «Наблюдатель».

11:10, 01:25 60 лет со дня рождения Сергея Антикова. «XX век».

«Программа «А». Питерский рок-фестиваль, 1997 год».

12:10 «Красивая планета». «Португалия. Исторический центр Порту».

12:25, 18:40, 00:40 «Что делать?» Программа Виталия Третьякова.

13:15 «Искусственный отбор».

13:55 «Дороги старых мастеров». «Лоскутный театр».

14:05 Д/ф «Подземная одиссея. «Каир». (12+)

15:10 «Библейский сюжет».

15:40 «Сати. Нескучная классика...» с Басинией Шульман, Еленой Ревич и Марийей Максимчук».

16:25 X/ф «Берег его жизни». (12+)

17:30 Лауреаты XVI Международного конкурса им. П. И. Чайковского. Сольное пение.

19:45 «Главная роль».

20:30 «Спокойной ночи, малыши!»

21:35 «Изобретение пространства».

Авторская программа Анатолия Смелянского. «Давид Боровский. Честная сцена».

23:10 Д/с «Рассекреченная история».

«Миротворец из Кремля. Миссия Микояна». (12+)

00:00 Д/ф «Музы Юза». (16+)

02:30 Д/ф «Земля и Венера. Соседи».

МАТЧ! МАТЧ ТВ

07:30 Профессиональный бокс и ММА. Афиша. Специальный обзор. (16+)

08:00 «Гает лёд» с Алексеем Ягудиным. (12+)

08:25, 14:40 Волейбол. Кубок мира. Женщины. Россия — Корея.

10:25, 11:55, 14:00, 16:40, 19:15, 22:45 Новости.

10:30, 14:05, 19:20, 01:55 «Все на Матчи»

12:00, 16:45 Футбол. Лига чемпионов.

18:45 «На гол старше». (12+)

20:00 Волейбол. ЧЕ. Мужчины. Россия — Словения.

22:50 «Все на футболь!»

23:50 Футбол. Лига чемпионов. «Байер» (Германия) — «Локомотив» (Россия).

02:30 Борьба. ЧМ. Трансляция из Казахстана.

03:25 Футбол. Лига чемпионов. «Шахтер» (Украина) — «Манчестер Сити» (Англия).

05:35, 06:05, 06:30 «THT. Best». (16+)

20:00, 07:30, 08:00, 08:30 «THT. Gold». (16+)

09:00, 12:30, 23:00 «Дом-2». (16+)

11:30 «Бородина против Бузовой». (16+)

13:30 Т/с «САШАТАНЯ». (16+)

15:00 Т/с «Универ». (16+)

17:00 Т/с «Интерны». (16+)

19:00 Т/с «Полицейский с Рублевки». (16+)

20:00 Т/с «Жуки». (16+)

21:00 Шоу «Студия Союз». (16+)

22:00 «Импровизация». (16+)

01:05 «Stand Up». (16+)

03:00 «THT-Club». (16+)

03:05, 03:55, 04:45 «Открытый микрофон». Юмористическая передача. (16+)

05:35, 06:05, 06:30 «THT. Best». (16+)

20:00, 07:30, 08:00, 08:30 «THT. Gold». (16+)

09:00, 12:30, 23:00 «Дом-2». (16+)

11:30 «Бородина против Бузовой». (16+)

13:30 Т/с «САШАТАНЯ». (16+)

15:00 Т/с «Универ». (16+)

17:00 Т/с «Интерны». (16+)

19:00 Т/с «Полицейский с Рублевки». (16+)

20:00 Т/с «Жуки». (16+)

21:00 Шоу «Студия Союз». (16+)

22:00 «Импровизация». (16+)

01:05 «Stand Up». (16+)

03:00 «THT-Club». (16+)

03:05, 03:55, 04:45 «Открытый микрофон». Юмористическая передача. (16+)

05:35, 06:05, 06:30 «THT. Best». (16+)

20:00, 07:30, 08:00, 08:30 «THT. Gold». (16+)

09:00, 12:30, 23:00 «Дом-2». (16+)

11:30 «Бородина против Бузовой». (16+)

13:30 Т/с «САШАТАНЯ». (16+)

15:00 Т/с «Универ». (16+)

17:00 Т/с «Интерны». (16+)

19:00 Т/с «Полицейский с Рублевки». (16+)

20:00 Т/с «Жуки». (16+)

21:00 Шоу «Студия Союз». (16+)

22:00 «Импровизация».

19 сентября, четверг

09:40, 05:25 «Тест на отцовство». Судебное шоу. (16+)  
 10:40, 03:55 «Реальная мистика». (16+)  
 12:25, 02:35 «Понять. Простить». (16+)  
 14:10, 02:05 «Порча». (16+)  
 14:40 X/ф «Цыганка». (16+)  
 23:25 Т/с «Самара-2». (16+)  
 06:15 «Б кадров». Скетч-шоу. (16+)

**U ЦЕНТР**

ТВЦ

06:00 «Настроение».  
 08:00 «Ералаш». (0+)  
 08:05 «Доктор И...» (16+)  
 08:40 X/ф «Шах королеве бриллиантов». (6+)  
 10:30 Д/ф «Ивар Калныньш. Разбитое сердце». (12+)  
 11:30, 14:30, 17:50, 22:00, 00:00 «События».  
 11:50, 00:35, 05:45 «Петровка, 38». (16+)  
 12:05 Т/с «Коломбо». (12+)  
 13:35 «Мой герой. Сергей Коптаков». (12+)  
 14:50 «Город новостей».  
 15:05, 01:45 Т/с «Пуаро Агаты Кристи». (12+)  
 17:00 «Естественный отбор». (12+)  
 18:20 X/ф «Звёзды и лисы». (12+)  
 22:30, 03:35 «10 самых... Плохо одетые звёзды». (16+)  
 23:05 Д/ф «Битва за наследство». (12+)  
 00:05 «Прощание. Муслим Магомаев». (16+)  
 04:05 X/ф «Развод по собственному желанию». (16+)

**5** Пятый канал  
 05:00, 09:00, 13:00, 18:30, 03:25, 00:00 «Известия».  
 05:20, 13:25 Т/с «Учитель в законе. Продолжение». (16+)  
 08:35 «День ангела». (0+)  
 09:25, 11:10 Т/с «Опера. Хроники убийного отдела». (16+)  
 19:00, 19:50, 20:40, 21:25, 22:20, 23:10, 00:25 Т/с «След». (16+)  
 01:10, 01:50, 02:20, 02:55, 03:30, 03:55, 04:25 Т/с «Детективы». (16+)

**РОССИЯ К** КУЛЬТУРА / ГТРК «Пермь»  
 06:30, 07:00, 07:30, 10:00, 15:00, 19:30, 23:40 Новости культуры.  
 06:35 «Пешком...» «Москва зоологическая».  
 07:05, 20:05 «Правила жизни».  
 07:35, 20:45 Д/ф «Подземная одиссея. «Стамбул». (12+)  
 08:25 «Театральная летопись». «Василий Лановой».  
 08:55 «Красивая планета». «Австрия. Дворец и парковый ансамбль Шёнбрунн». (12+)  
 09:10, 22:20 Т/с «Белая гвардия». (16+)  
 10:15 «Наблюдатель».  
 11:10, 01:25 «XX век». «Олененок», «Моржи», «Краснозобая казарка». Фильмы Юрия Ледина, 1969-1972 годы».  
 12:00 Д/ф «Крым. Мыс Плака». (12+)  
 12:25, 18:45, 00:40 «Игра в бисер» с Игорем Волгинским, «Виктор Гого. «Собор Парижской Богоматери».  
 13:10 «Абсолютный слух». Альманах по истории музыкальной культуры.  
 13:55 «Цвет времени». «Ван Дейк».  
 14:05 Д/ф «Подземная одиссея». «Афины». (12+)  
 15:10 «Моя любовь — Россия! Ведущий Пьер-Кристиан Брош. «Башкирский елян — дам для кочевника».  
 15:40 «Верник 2».  
 16:25 X/ф «Берег его жизни». (12+)  
 17:30 Лауреаты XVI Международного конкурса им. П. И. Чайковского.



РЕКЛАМА

БИЛЕТЫ НА САЙТЕ ТУРА: SUMISHEVSKIYTOUR.RU

Сантьяго Каньон-Валенсия (виолончель).  
 18:35 «Цвет времени». «Уильям Тёрнер».  
 19:45 «Главная роль».  
 20:30 «Спокойной ночи, малыш!»  
 21:40 «Энigma. Хосе Кура».  
 22:30 «Красивая планета». «Польша. Историческая часть города Торунь».  
 00:00 «Черные дыры. Белые пятна».  
 01:25 Д/ф «Солнце и Земля. Вспышка». (12+)  
 02:40 «Pro memoria». «Отсветы».

**МАТЧ!** МАТЧ ТВ

07:25 «Обзор Лиги чемпионов». (12+)  
 08:00 «Тает лёд» с Алексеем Ягудиным. (12+)  
 08:25, 15:05 Волейбол. Кубок мира. Женщины. Россия — Доминиканская Республика.

10:25, 14:30, 17:05, 20:10 Новости.  
 10:30, 14:35, 17:10, 20:15, 01:55 «Все на «Матч!»

12:30 Футбол. Лига чемпионов. «Атлетико» (Испания) — «Ювентус» (Италия).

18:10 Футбол. Лига чемпионов. ПСЖ (Франция) — «Реал» (Мадрид, Испания).

20:45 «Лига чемпионов. Live». Специальный репортаж. (12+)

21:05 «Все на футбол!»  
 21:45 Футбол. Лига Европы. «Базель» (Швейцария) — «Краснодар» (Россия).

23:50 Футбол. Лига Европы. «Лудогорец» (Болгария) — ЦСКА (Россия).

02:45 Футбол. Лига чемпионов. «Манчестер Юнайтед» (Англия) — «Астана» (Казахстан).

05:25 Футбол. Южноамериканский кубок. 1/2 финала. «Колон» (Аргентина) — «Атлетико Минейро» (Бразилия).

Первый Канал  
 05:00, 09:15 «Доброе утро».  
 09:00, 12:00, 15:00 Новости.  
 09:50 «Модный приговор». (6+)  
 10:55 «Жить здорово!» (16+)  
 12:10, 17:00 «Время покажет». (16+)  
 15:15 «Давай поженимся!» (16+)  
 16:00 «Мужское/Женское». (16+)  
 18:00 Вечерние новости.  
 18:35 «Человек и закон» с Алексеем Пимановым». (16+)  
 19:50 «Поле чудес». (16+)  
 21:00 «Время».  
 21:30 «Голос 60+». Новый сезон. (12+)  
 23:30 «Вечерний Ургант». (16+)  
 00:25 Д/ф «Внутри скеты Мэнсона: утерянные пленки». (18+)  
 02:00 «На самом деле». (16+)  
 03:00 «Про любовь». (16+)  
 03:55 «Наедине со всеми». (16+)

**РОССИЯ 1** РОССИЯ / ГТРК «Пермь»

05:00, 09:25 «Утро России».  
 05:07, 05:35, 06:07, 06:35, 07:07, 07:35, 08:07, 08:35 «Местное время».

12:30 Футбол. Лига чемпионов. «Атлетико» (Испания) — «Ювентус» (Италия).

09:00 «Местное время. Доброе утро».

09:55 «О самом главном». (12+)  
 11:00, 14:00, 20:00 «Вести».

11:25 «Местное время». «Вести ПФО».

11:45 «Судьба человека» с Борисом Корчевниковым». (12+)

12:50, 18:50 «60 минут». (12+)  
 14:25, 17:00, 20:45 «Местное время».

«Вести — Пермь».

14:45 «Кто против?» (12+)  
 17:25 «Андрей Малахов. Прямой эфир». (16+)

21:00 «Юморина». (16+)

03:25 X/ф «Семья маньяка Беляева». (12+)

03:10 X/ф «Ёё сердце». (12+)

05:15 Т/с «ППС». (16+)

**НТВ**

05:15 Т/с «ППС». (16+)

06:00 «Утро. Самое лучшее». (16+)  
 08:05 «Доктор Свет». (16+)  
 09:00 Т/с «Мухтар. Новый след». (16+)  
 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 «Сегодня».  
 10:20 Т/с «Лесник. Своя земля». (16+)  
 13:25 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».  
 14:00, 03:35 «Место встречи». (16+)  
 16:30 «Ты не поверишь!» (16+)  
 17:00 «ДНК». (16+)  
 18:00 «Куди меня». (12+)  
 19:40 Т/с «Морские дьяволы. Рубежи Родины». (16+)  
 20:40 Т/с «Куба. Личное дело». (16+)  
 22:50 X/ф «ЧП. Расследование». (16+)  
 23:25 X/ф «След тигра». (16+)  
 01:20 «Мы и наука. Наука и мы». (12+)  
 02:15 «Квартирный вопрос». (0+)

**THT** ТНТ

07:00, 07:30, 08:00, 08:30 «THT. Gold». (16+)

09:00, 12:30, 23:00 «Дом-2». (16+)

11:30 «Бородина против Бузовой». (16+)

13:30 «Большой завтрак». (16+)

14:00 Т/с «САШАТАНГИ». (16+)

15:00 Т/с «Универ». (16+)

17:00 Т/с «Интерны». (16+)

20:00 «Comedy Woman». (16+)

21:00 «Комеди Клаб». (16+)

22:00 «Открытый микрофон». (16+)

01:05 «Такое кино». (16+)

01:40 М/ф «Волшебный меч». (12+)

03:05, 03:55, 04:45 «Открытый микрофон». Юмористическая передача. (16+)

05:35, 06:00, 06:30 «THT. Best». (16+)

**РЕН ТВ / Рифей**

05:00, 04:15 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко». (16+)

06:00, 09:00, 15:00 «Документальный проект». (16+)

07:00 «С бодрям утром!» (16+)

08:30, 12:30, 16:30, 19:30 Новости. (16+)

12:00, 16:00, 19:00 «Информационная программа 112». (16+)

13:00 «Загадки человечества» с Олегом Шишким». (16+)

14:00 «Невероятно интересные истории». (16+)

17:00, 03:30 «Тайны Чапман». (16+)

18:00, 02:40 «Самые шокирующие гипотезы». (16+)

20:00 «Деньги не пахнут. Как стать миллионером?» Документальный спецпроект. (16+)

21:00 «Атака на недвижимость: как защитить свою квартиру?» Документальный спецпроект. (16+)

23:00 X/ф «Глубокое синее море». (16+)

01:00 X/ф «После заката». (16+)

**24 ВЕТТА** ВЕТТА 24

06:00 «Утренний вестник». (16+)

11:45, 17:25, 18:50, 20:30 «Хорошие люди». (16+)

12:00, 18:45, 22:20, 00:30 «Экология пространства». (16+)

12:05 Т/с «Анна Герман». (16+)

13:00, 17:00 «Эх, дороги!» (16+)

13:05, 23:30 «Лобби-холл». (16+)

13:25, 17:30, 00:35 «Цена вопроса». (16+)

13:45, 18:10, 20:15 «Краев не видишь?» (16+)

14:00, 16:00 «Дневной вестник». (16+)

15:00 «Золотой час хозяйств дома». (16+)

17:05 «Путешествие через край». (16+)

17:50, 00:00 «Научиться лечиться». (16+)

**У ЦЕНТР** ТВЦ

06:00 «Настроение».

08:00 «Ералаш». (0+)

08:10 X/ф «Рассвет на Санторини». (12

21 сентября, суббота



Первый Канал

- 05:50, 06:10 «Россия от края до края». (12+)  
 06:00, 10:00, 12:00 Новости.  
 06:55 Т/с «Красная королева». (16+)  
 09:00 «Играй, гармонь любимая!» (12+)  
 09:45 «Слово пастыря». (0+)  
 10:10 «Владимир Меньшов», «Кто сказал: «У меня нет недостатков?»» (12+)  
 11:20 «Честное слово» с Юрием Николаевым». (16+)  
 12:10 «Любовь и голуби». Рождение легенды». (12+)  
 13:15 X/ф «Год теленка». (12+)  
 14:45 X/ф «Ширли-мэрия». (16+)  
 17:30 «Кто хочет стать миллионером?» с Дмитрием Дибровым». (12+)  
 19:00 «Сегодня вечером». (16+)  
 21:00 «Время».  
 21:20 Музыкальный фестиваль «Голосящий КИВИН — 2019». (16+)  
 00:10 X/ф «Красиво жить не запрещено?» (16+)  
 01:45 X/ф «Давай сделаем это легально». (16+)  
 03:15 «Про любовь». (16+)  
 04:00 «Наедине со всеми». (16+)

РОССИЯ 1 РОССИЯ / ГТРК «Пермь»

- 05:00 «Утро России. Суббота».  
 08:15 «По секрету всему свету».  
 08:40 «Местное время. Суббота». (12+)  
 09:20 «Пятеро на одного».  
 10:10 «Сто к одному».  
 11:00 «Вести».  
 11:20 «Местное время». «Вести — Пермь».  
 11:40 «Омор! Юмор! Юмор!!!» (16+)  
 13:50 X/ф «Мой близкий враг». (12+)  
 18:00 «Привет, Андрей!» Вечернее шоу Андрея Малахова». (12+)  
 20:00 «Вести в субботу».  
 21:00 X/ф «Чистая психология». (12+)  
 01:00 X/ф «В час беды». (12+)



НТВ

- 05:10 «ЧП. Расследование». (16+)  
 05:40 X/ф «Ко мне, Мухтар!» (6+)  
 07:25 «Смотрят». (0+)  
 08:00, 10:00, 16:00 «Сегодня».  
 08:20 «Готовим с Алексеем Зиминым». (0+)  
 08:45 «Кто в доме хозяин?» (12+)  
 09:25 «Едим дома». (0+)  
 10:20 «Главная дорога». (16+)  
 11:00 «Еда живая и мёртвая». (12+)  
 12:00 «Квартирный вопрос». (0+)  
 13:10 «Поехали, поедим!» (0+)  
 14:00 «Своя игра». (0+)  
 16:20 «Следствие вели...» (16+)  
 17:15 «Последние 24 часа». (16+)  
 19:00 «Центральное телевидение» с Вадимом Тамкевичем».  
 21:00 Т/с «Пётр». (16+)  
 23:10 «Международная пилорама» с Тиграном Коесаяном». (18+)  
 00:00 «Квартиры НТВ у Маргулиса». «Владимир Кузьмин». (16+)  
 01:25 «Фоменко фейк». (16+)  
 01:55 «Дачный ответ». (0+)  
 03:00 X/ф «Свои». (16+)



ТНТ

- 07:00, 07:30, 08:30 «ТНТ. Gold». (16+)  
 08:00, 01:05 «ТНТ MUSIC». (16+)  
 09:00, 23:00 «Дом-2». (16+)  
 11:00 «Где логика?» (16+)  
 14:00, 15:00, 16:00 «Комеди Клаб». (16+)  
 17:00 X/ф «Трезвый водитель». (16+)  
 19:00 Т/с «Жуки». (16+)  
 21:00 «Танцы». (16+)  
 01:40 X/ф «Экскалибур». (16+)  
 03:55, 04:45 «Открытый микрофон». Юмористическая передача. (16+)  
 05:35, 06:00, 06:30 «ТНТ. Best». (16+)



РЕН ТВ / Рифей

- 05:00, 15:20, 03:50 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко». (16+)  
 07:00 X/ф «Шанхайские рыцари». (12+)  
 09:15 «Минтранс». (16+)  
 10:15 «Самая полезная программа». (16+)  
 11:15 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко». (16+)  
 17:20 «Неизвестная история». (16+)



ТВЦ



05:25 «Марш-бросок». (12+)

05:50 «АБВГДейка». (0+)

06:20 X/ф «Илья Муромец». (0+)

07:50 Православная энциклопедия. (6+)

08:20, 11:45 X/ф «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». (12+)

03:05 «Выбери меня». Шоу знакомств. (16+)

22 сентября, воскресенье



Первый Канал

- 05:35, 06:10 Т/с «Красная королева». (16+)  
 06:00, 10:00, 12:00 Новости.  
 07:45 «Часовой». (12+)  
 08:15 «Здоровье». (16+)  
 09:20 «Непутевые заметки». (12+)  
 10:10 Жанна Бадоева в проекте-путешествии «Жизнь других». (12+)  
 11:10, 12:15 «Видели виде?» (6+)  
 13:30 X/ф «Розыгрыши». (12+)  
 15:20 «Страна Советов. Забытые вожди». (16+)  
 17:30 «Точь-в-точь». (16+)  
 21:00 «Время».  
 22:00 Вячеслав Никонов и Дмитрий Саймс в программе «Большая игра». (16+)  
 23:45 X/ф «Основано на реальных событиях». (16+)  
 01:45 «На самом деле». (16+)  
 02:45 «Про любовь». (16+)  
 03:35 «Наедине со всеми». (16+)

5

Пятый канал

- 05:00, 05:20, 05:50, 06:20, 06:55, 07:20, 07:55, 08:20, 09:00, 09:30 Т/с «Детективы». (16+)  
 10:10, 11:05, 11:45, 12:30, 13:10, 14:00, 14:40, 15:25, 16:15, 17:05, 17:45, 18:25, 19:05, 20:00, 20:45, 21:35, 22:20, 23:10 Т/с «След». (16+)  
 00:00 «Известия. Главное». (16+)  
 00:55 X/ф «Редкая группа крови». (12+)

РОССИЯ 1

РОССИЯ / ГТРК «Пермь»

- 04:40 «Сам себе режиссёр».  
 05:20 X/ф «Польнь — трава окаймляющая». (12+)  
 07:20 «Семейные каникулы».  
 07:30 «Смехопанорама».  
 08:00 «Тренировка почты».  
 08:40 «Местное время». «Вести — Пермь. События недели».  
 09:20 «Когда все дома» с Тимуром Киязовским».  
 10:10 «Сто к одному».  
 11:00 «Вести».  
 11:20 «Смеяться разрешается».  
 13:40 X/ф «Непредвиденные обстоятельства». (12+)  
 10:40 X/ф «Забытая мелодия для флейты». (12+)  
 12:50 «Эрмитаж». Авторская программа Михаила Пиотровского.  
 13:15, 01:40 Д/ф «Живая природа островов Юго-Восточной Азии». «Во власти солнца». (12+)  
 01:00 «Город учёных». (12+)  
 02:00 Т/с «Ледников». (16+)  
 03:45 Т/с «Гражданин начальник». (16+)

СТС

СТС

- 06:00, 05:30 «Ералаш».  
 06:50 М/с «Приключения Кота в сапогах». (6+)  
 07:15 М/с «Спирит. Дух свободы». (6+)  
 08:40 М/с «Три кота». (0+)  
 09:05 М/с «Том и Джерри». (6+)  
 08:30, 10:30 «Уральские пельмени». (16+)  
 09:30 «Про СТО кухня». (12+)  
 11:15, 01:50 X/ф «Миссия невыполнима». (12+)  
 13:35 03:35 X/ф «Миссия невыполнима — 2». (12+)  
 16:05 X/ф «Безумный Мак: Дорога ярости». (16+)  
 18:25 X/ф «Мумия». (12+)  
 21:00 X/ф «Мумия возвращается». (12+)  
 01:00 X/ф «Простая просьба». (18+)

МАТЧ!

МАТЧ ТВ

- 07:30 «Команда мечты». (12+)  
 08:00 Д/ф «Вся правда про...» (12+)  
 08:30 «Тает лёд» с Алексеем Ягудиным». (12+)  
 09:00 Художественная гимнастика. ЧМ. Личное первенство. Многооборье. Финал.  
 11:40, 19:00, 19:25, 22:55 Новости.  
 11:50 «Все на футбол!» Афиша. (12+)

ТНТ

22 сентября, воскресенье



Первый Канал

ТВЦ

РЕКЛАМА

30 сентября  
19:00Владимир Соллогуб «Беда от нежного сердца»  
Старинный русский водевиль

Продолжительность спектакля 1 час 10 мин.

Спектакль состоится на сцене ДК Всероссийского общества слепых (ул. Краснова, 18)

24 ВЕТТА

ВЕТТА 24

РЕКЛАМА

- 08:00 Мультифильмы. (6+)  
 10:00 «Воскресная проповедь». (16+)  
 10:05, 15:35, 21:25 «Дачные истории». (16+)  
 10:20, 17:15, 21:05, 00:00 «Дополнительное время». (16+)  
 10:40, 18:05, 19:15, 21:50, 23:50, 00:50 «Хорошие люди». (16+)

РОССИЯ 1

РОССИЯ / ГТРК «Пермь»

РЕКЛАМА

Пятый канал

05:00 X/ф «Редкая группа крови». (12+)

07:15 Д/ф «Моя правда. Маша Распутина». (16+)

01:15 «Петровка, 38». (16+)

01:25 X/ф «Пуля-дуря. Агент и сокровища нации». (16+)

04:50 Большое кино. «Пираты XX века». (12+)

05:25 «Московская неделя». (12+)

РОССИЯ 1

РОССИЯ / ГТРК «Пермь»

РЕКЛАМА

06:30 Д/с «Эффект бабочки». «Фернандо Кортес. В сердце империи ацтеков». (12+)

07:05 М/ф «Паровозик из Ромашкова», «Малыш и Карлсон», «Карлсон вернулся». (6+)

08:00 X/ф «Копилка». (12+)

07:15 «Обыкновенный концерт» с Эдуардом Эфировым».

10:45 X/ф «Неповторимая весна». (12+)

12:15 «Письма из провинции». «Село Еланцы (Иркутская область)».

12:40, 02:10 «Диалоги о животных». «Лоро-парк. Тенерифе».

13:25 «Другие Романовы». «Охота на русского принца».

13:55, 00:25 X/ф «Яростный кулак». (16+)

15:50 «Больше, чем любовь». «Татьяна Пилиецкая и Борис Агешин».

16:30 «Картина мира» с Михаилом Кольчугином».

17:10 «Ближний круг Дмитрия Месхиева».

18:10 Хрустальный бал «Хрустальной Турандот» в честь Марка Варшавера.

19:30 «Новости культуры» с Владиславом Фляжковским».

20:10 X/ф «Забытая мелодия для флейты». (12+)

22:20 Шедевры мирового музыкального театра. С. Прокофьев. «Золушка». Национальный балет Нидерландов.

02:50 М/ф «Дочь великана». (12+)

МАТЧ ТВ

РЕКЛАМА

06:00, 03:00 Борьба. ЧМ.

07:00 Спортивная гимнастика. Мировой Кубок вызова.

08:00 Д/ф «Вся правда про...» (12+)

08:30 Футбол. Чемпионат Германии. «Вердер» — «Лейпциг».

10:30 «Бельгия — Италия. Гордость Тиффози». Специальный репортаж.

11:30, 12:00 X/ф «Три полулуния». (16+)

11:55 «Полезно и вкусно». Премьерная серия. (16+)

15:00 X/

## В строительную компанию требуются:

- ◆ ПЛОТНИКИ-БЕТОНЩИКИ (монолит)
- ◆ ЭЛЕКТРИК на подогрев бетона
- ◆ ОТДЕЛОЧНИКИ (новостройка в центре)
- ◆ ШТУКАТУРЫ-МАЛЯРЫ
- ◆ МАШИНИСТ АВТОКРАНА «Ивановец» КС 45717 — 25 т, «УРАЛ»
- ◆ ВОДИТЕЛЬ КАМАЗ-65115 — миксер



Тел.: 238-55-33, 8-922-339-49-61.

1062

**Помощница**  
клиническая компания

**ТРЕБУЕТСЯ СОТРУДНИК ПО УБОРКЕ ПОМЕЩЕНИЙ**

Индустриальный, Ленинский и Свердловский р-ны.  
Режим работы: по выбору 2/2, 5/2.  
Зарплата при собеседовании.

Тел.: 240-25-26, 8-902-63-870-87

**УФА! ВАХТА!**  
Требуются:  
**РЕЗЬБОШЛИФОВЩИК ТОКАРЬ**

Зарплата от 70 000 руб.  
Тел. +7-996-740-26-57

1296

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Ремонт компьютеров

• Ремонт компьютеров! Т. 234-65-65.

### Услуги

• Бухгалтерское, юридическое сопровождение ИП, малых предприятий. Нулевая отчётность. Т. 8-922-354-36-72.

• Стирка ковров, 150 р./кв. м. Доставка. Химчистка диванов. Т. 288-95-20.

• Бесплат. вывоз всего железного. Вывоз мусора, б/у мебели. Т. 293-22-63.

• От насекомых. Т. 8-922-241-71-82.

• Вывоз б/у мебели, мусора. Т. 277-86-47.

• Быстро! Реставр. м. меб. Т. 8-902-472-92-24.

• Свадьбы, юбилеи, корпоративы. Проведём весело, от 14 т. р. Т. 243-15-77.

### Сдам

• Офисное помещение с с/у, 13,9 кв. м. Ул. Советская, 40. Т. 8-904-842-48-04.

### Медицина

• Пьянство. Т. 276-71-04.

• Пьянство, запой, курение. Д. Зуев. Т. 234-98-77, 8-902-476-92-92.

### Перевозки

• «Газели», грузчики. Переезд. Кран-борт. Т. 298-32-37.

• Груз. + «газели». Гор., край, РФ. Т. 8-950-460-75-71.

• «Газель-фермер». Т. 8-902-643-36-05.

• «Газель»: дачи, межгр. Т. 8-992-225-38-01.

• «Газель». Грузч. Выв. мусора. Т. 277-76-63.

• «Газели», грузч. Недор. Т. 8-982-240-06-77.

• «Газель» 1т, 300 р./ч. Т. 8-902-631-83-13.

• Выв. мус. Грузчик. «Газели». Т. 278-88-15.

• «Газель». Т. 8-902-473-42-73.

### Утилизация

• Бесплатно вывоз всего железа. Ежедн. вывоз мусора, мебели. Т. 293-22-63.

• Бесплатно вывоз ванн, хол., стир. машин, ж. дверей, микр., газ. печей. Т. 277-86-47.

• Выв. мусора, мебели. Груз. Т. 278-88-15.

• Дам деньги и утилизирую холодильник, стир. машину, ванну, батареи. Вывоз мусора, мебели. Т. 271-12-74.

### Ремонт бытовой техники

#### ХОЛОДИЛЬНИКОВ

НА ДОМУ. БЕЗ ВЫХОДНЫХ.

«Стинол», «Индезит», «Аристон», «Атлант», «Бирюса» и другие

ГАРАНТИЯ. ВСЕ РАЙОНЫ. ПЕНСИОНЕРАМ СКИДКА

**242-02-10, 298-48-14**

реклама

#### РЕМОНТ на дому

- телевизоров
- холодильников
- стиральных машин
- водонагревателей

**тел. 273-70-28**

### Куплю

• Выкуп авто в любом состоянии. Т. 8-902-830-40-44.

• Автовыкуп! Дорого! Целые, битые, кредитные, на запчасти. Т. 8-912-986-73-30.

• Дорого купим авто! Целые, битые, кредитные, на запчасти. Т. 271-88-81.

• Мет. гараж срочно. Вывоз. Т. 298-11-57.

• Неиспр. ТВ, СВЧ и др. Т. 2-770-039.

• Авто куплю дорого. Т. 8-951-956-53-30.

• Автовыкуп. Битые, кредитные, целые, на запчасти. Т. 8-965-555-55-49.

• Дорого куплю авто. Т. 8-902-642-41-31.

• Выкуп стиральных машин. Т. 279-32-50.

### Продам

• Срубы, бани, дома. Дост. Сбор. Т. 277-68-67.

• Зем. уч-к 6 сот., д. Горбуново. Т. 8-965-573-82-21.

• Навоз, чернозём, перегной. Самосвал 5 тонн. Т. 279-00-38, 8-909-103-28-61.

• Чернозём, навоз. Песок, ПГС. Дрова. Горбыль. Опил. Доставка. Т. 271-81-41.

• Навоз, перегной, черноз. Т. 204-65-59.

• Черноз., навоз, перегн., дрова. Т. 288-36-67.

• ПГС, щебень, песок, торф, навоз. Без вых. Т. 234-22-12, 8-952-664-22-12.

• Навоз, перегн., торф, черноз. Т. 278-55-40.

• Б/у хол-ки, ст. маш., СВЧ, ТВ, плиты (газ.), жвл. двери, радиат. Т. 278-12-84.

• Дрова колот. Веники. Т. 8-919-490-41-54.

• Хол-к, ст. маш., ТВ, плиту. Т. 278-86-47.

• Газоблоки в наличии за 3000 руб./куб. м.

Доставка по звонку. Оплата при получении. Хранение. Т. 204-49-00, 204-30-10.

• 1-к. кв., Сверд. р-н. Т. 8-950-472-79-70.

### Разное

• Отдам в добрые руки бесплатно. Котята пушистые, 2 месяца: котик рыже-белый, кошечка чёрно-белая. Коты от 1 года до 3 лет: чёрный, белый, серо-белый. Кошки от 1 года до 3 лет: чёрная, серая пушистая, чёрно-белая, серо-белая, чёрная с рыжим и др. Все стерилизованы, привиты, к лотку приучены. Т. 8-963-883-97-48.

• Натяжные потолки. Т. 8-922-241-57-35.

• Электрик. Опыт. Т. 8-964-187-52-43.

• Строим дома, бани. Т. 8-902-633-85-41.

• Муж на час. Т. 8-963-859-89-84.

• Кровельный мастер. Т. 8-951-953-61-69.

• Ремонт кварт. Лена. Т. 8-952-649-95-92.

• Печник. Т. 8-982-454-00-19.

реклама

доска объявлений  
**20-30-067**  
прием рекламы в газету

«ООО «ФинСервис Пермь» приглашает на работу

**СТОРОЖЕЙ, КОНТРОЛЕРОВ, УЧЕНИКОВ ОХРАННИКА**

по Перми и Пермскому краю

Различные графики. Возможность проживания. Рассмотрим кандидатов без опыта. Достойная, своевременная зарплатная плата.

**8 950 47 16 553**

8 950 47 16 553

### Для работы на заводах Перми требуется:

- Сварщики, от 25 000 руб.
  - Формовщики, от 23 000 руб.
  - Токари-универсалы, от 50 000 руб.
  - Токари-расточники, от 50 000 руб.
  - Токари-карусельщики, от 50 000 руб.
  - Фрезеровщики, от 50 000 руб.
  - Операторы станков с ПУ, от 50 000 руб.
  - Резчики на пилах, от 44 000 руб.
  - Плотники на новостройки, от 22 000 руб.
- Тел.: 8-952-657-90-41,  
8-922-343-02-04.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ. ВАКАНСИИ

### ТОРГОВЛЯ. ОФИС

**СРОЧНО! ПОМОЩНИК** руководителя, достойная оплата. Без продаж. Центр города. Тел.: (342) 204-66-12, 8-965-55-44-118, 279-54-55.

В магазин самообслуживания «Светофор» требуется **КОНТРОЛЕР-КАССИР**. График работы 2/2, официальное трудоустройство, з/п от 17 000 руб. Обязанности: обслуживание покупателей на кассе, выкладка товара в торговом зале. Вакансия открыта в магазине по адресу: г. Пермь, ул. Маршрутная, 9, ТЦ «Мачта». Тел.: 279-37-56, 288-74-45.

**ОХРАННИКИ** на разноплановые объекты. Сменный график.

3/п 1200 руб./смена. Без задержек. Опыт работы не обязательно, обучение в процессе работы. Возможно совмещение. Тел.: 288-42-43, 293-87-27.

**ОХРАННИКИ** на разноплановые объекты. Сменный график. 3/п 1200 руб./смена. Без задержек. Опыт работы не обязательно, обучение в процессе работы. Возможно совмещение. Тел.: 279-37-56, 288-74-45.

**ОХРАННИКИ** с удостов. г/р различные, офиц. труд. Тел. 8-961-758-56-03.

**ОХРАННИКИ** требуется на автостоянку (центр города). График: сутки через двое. Оплата 50 руб. в час, выплата 1 раз в неделю. Достойные условия. Тел.: 2-066-911, 8-922-322-22-25.

**ОХРАННИКИ** требуется предпринимателю. Тел. 266-96-96.

**ОХРАННИКИ-СТОРОЖА.** Графики разные. Тел.: 204-75-41, 8-967-903-86-85.

**ТРАНСПОРТ. АВТОСЕРВИС** Автомойка Infiniti примет на работу **АВТОМОЙЩИКОВ-ОБЛИВЩИКОВ** с о/р, график сменный, 1/2. Ул. Декабристов, 56. Тел. 8-922-318-30-88.

**СОРИРОВЩИК (-ца)** в секонд-хенд, ул. Ст. Разина, 32. Звонить с 10:00 до 18:00. Тел. 8-982-440-54-30.

**СОТРУДНИК** входящей телефонной линии. Тел. 8-904-848-43-20.

Срочно **ДИСПЕТЧЕР** с опытом и без. Тел. 202-50-13.

Срочно **СОТРУДНИК** с опытом работы диспетчера. Рассмотрим без опыта работы. 23 т. р. + премия. Тел. 234-35-50.



ОАО «Пермский телефонный завод «Телта»  
на постоянную работу требуются:

- ГЛАВНЫЙ МЕТРОЛОГ
- НАЧАЛЬНИК ЛАПО
- БУХГАЛТЕР
- ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА СБОРОЧНОГО ПРОИЗВОДСТВА
- ВЕДУЩИЙ БУХГАЛТЕР
- НАЛАДЧИК ШТАМПОВОЧНОГО ОБОРУДОВАНИЯ
- ТОКАРЬ
- ТЕРМИСТ
- КАМЕНЩИК
- ОТДЕЛОЧНИК
- КРОВЕЛЬЩИК
- СВЕРЛОВЩИК (рассмотрим с обучением)
- КОНТРОЛЕР ИЗМЕРИТЕЛЬНЫХ ПРИБОРОВ И СПЕЦ. ИНСТРУМЕНТА
- НАЛАДЧИК АВТОМАТОВ И ПОЛУАВТОМАТОВ
- РЕЗЬБОНАРЕЗЧИК
- ЭЛЕКТРОМОНТЕР ПО РЕМОНТУ И ОБСЛУЖИВАНИЮ ОБОРУДОВАНИЯ
- КЛАДОВЩИК-КОМПЛЕКТОВЩИК
- ФРЕЗЕРОВЩИК

- КОНТРОЛЕР РЭА и П
- СПЕЦИАЛИСТ ОВК
- КОНТРОЛЕР ОТК
- ИНЖЕНЕР-ТЕХНОЛОГ (ШТАМПОВКА)
- СПЕЦИАЛИСТ ОТДЕЛА ПРОДАЖ
- ЭЛЕКТРОМОНТЕР СТАЦИОНАРНОГО ОБОРУДОВАНИЯ
- ЭЛЕКТРОМОНТЕР ОХРАННО-ПОЖАРНОЙ СИГНАЛИЗАЦИИ
- РЕГУЛИРОВЩИК
- МОНТАЖНИК САН.-ТЕХ. СИСТЕМ
- ИНЖЕНЕР-ПРОГРАММИСТ ЛАПО
- УЧЕНИК МОНТАЖНИКА РЭА и П
- УЧЕНИК НАМОТЧИКА КАТУШЕК
- ЭЛЕКТРОМОНТЕР ПО РЕМОНТУ И ОБСЛУЖИВАНИЮ ЭЛ. ПОДСТАНЦИЙ
- УБОРЩИК ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ И ОФИСНЫХ ПОМЕЩЕНИЙ
- СЛесарь-ремонтник
- ШТАМПОВЩИК
- Подсобный рабочий

### СВОЕВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, ПОЛНЫЙ СОЦИАЛЬНЫЙ ПАКЕТ

ОБРАЩАТЬСЯ В ОТДЕЛ КАДРОВ ТЕЛЕФОННОГО ЗАВОДА «ТЕЛТА»: о/ст. «ДРАМТЕАТР», трамвай №3, 4, 5, 7, 13; автобус №6, 8, 10, 14, 15, 20, 35, 39, 49, 54, 67, 68.  
Адрес: ул. Окулова, 75. Тел.: 239-09-06. E-mail: telta-ok@mail.ru



**MORION**

ПАО «Морион» приглашает на работу

### РЕГУЛИРОВЩИКА РАДИОЭЛЕКТРОННОЙ АППАРАТУРЫ И ПРИБОРОВ

Требования: среднее радиотехническое образование; знание принципиальных схем изделий и последовательности их регулирования, назначения, принципов действия электронных изделий и измерительных приборов, применяемых при регулировании и испытаниях; чтение и понимание технологической, конструкторской и нормативно-технической документации.

Условия: трудоустройство в соответствии с ТК РФ, 5-дневная рабочая неделя, возможность карьерного роста.

Контакты отдела персонала

Адрес: г. Пермь, шоссе Космонавтов, 111  
Почта: kadr@morion.ru, StartsevaSN@morion.ru, AntipinaEN@morion.ru  
Телефоны: (342) 214-49-65, 214-49-62, 214-49-25

Охранному предприятию требуются

### СОТРУДНИКИ ОХРАНЫ

Объекты в г. Перми, 1/2, 1/3, вахта 7/7.  
г. Краснокамск, 1/2, г. Нефтеюганск, 31/31.  
Жилье предоставляется.

Оплата достойная, полный соцпакет.

(342) 224-24-69



### ТРЕБУЮТСЯ ОХРАННИКИ

Помощь в получении лицензии.  
Объекты во всех районах г. Перми.  
Разные графики работы.  
Оплата без задержек.

8-951-929-04-26

В сеть пекарен требуются:

- ПОМОЩНИК ТЕХНОЛОГА 3/п от 30000 руб.
- ПРОДАВЕЦ-КАССИР 3/п от 25000 руб.
- ПЕКАРЬ Возможна без о/р. 3/п от 25000 руб.
- КУХОННЫЙ РАБОТНИК 3/п от 16000 руб.
- РАЗНОРАБОЧИЙ 3/п от 25000 руб.  
Труд-во по ТК РФ, соц. гарантии, г/р 2/2.

8-922-369-18-77

Ателье  
приглашает на работу



### ПОРТНОГО- УНИВЕРСАЛА

Тел. 293-07-88

■ ЕВРАЗ | АО «ЕВРАЗ Металл Инпром»

- ТРЕБУЮТСЯ:  
 — МЕНЕДЖЕР ПО ПРОДАЖАМ  
 МЕТАЛЛОПРОКАТА  
 — КЛАДОВЩИК (совм. мастер погрузо-разгрузочных работ)  
 — СТРОПАЛЬЩИК

По вопросам трудоустройства обращаться:  
Пермский район, пос. Ферма, ул. Нефтяников, 23, тел.: 211-10-90, 259-03-40; emi.perm@evraz.com

### На предприятие требуются: СПЕЦИАЛИСТ ОТДЕЛА КАДРОВ

Высшее/среднее образование, о/р от 1 года.  
Коммуникабельность, ответственность. Зарплата на период испытательного срока 25 000 руб., после 30 000-35 000 руб.

### ВОДИТЕЛЬ кат. С

Заработная плата до 50 000 руб., график работы 2/2, с 5:30 до последней точки маршрута.

Адрес: ул. Ольховская, 2.  
Телефон +7-912-484-17-84.  
E-mail: ik@ecol.su.

1265



КРУПНАЯ ФЕДЕРАЛЬНАЯ КОМПАНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

### ВОДИТЕЛЕЙ-ЭКСПЕДИТОРОВ категорий «Е»

- Стабильная работа в крупной компании (более 1000 ед. техники)
- Зарплата от 80 000 руб. (суточные, начисления от километража)
- Профессиональная техническая поддержка в пути
- Рассмотрим кандидатов без опыта работы
- ОФИЦИАЛЬНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ ПО ТК РФ

8-968-265-54-63

### Ресторану в центре города требуются:

- ПОВАР
- АДМИНИСТРАТОР
- ОФИЦИАНТЫ
- МОЙЩИЦА (-к) ПОСУДЫ  
(кухонный работник)

Телефоны: 240-41-01, 240-41-02

### ОХРАННИКИ С УДОСТОВЕРЕНИЕМ

з/п от 65 р. в час

8-922-336-90-09

8-908-271-41-17



ООО «КВИН»  
на постоянную работу  
требуются:

- РЕЗЧИК МЕТАЛЛА, з/п 23 000–25 000 руб.
- ОПЕРАТОР НА КООРДИНАТНО-ПРОБИВНОЙ ПРЕСС  
(с опытом работы и знанием AutoCad), з/п от 32 000 руб.
- МАСТЕР УЧАСТКА ОТГРУЗКИ  
(металлопрокат), з/п от 25 000 руб.
- СТРОПАЛЬЩИК  
(с удостоверением), з/п от 23 000 руб.
- МАШИНИСТ БАШЕННОГО КРАНА  
(с удостоверением), з/п от 23 000 руб.
- РАБОЧИЙ НА ПРОИЗВОДСТВО  
(с обучением), з/п от 20 000 руб.

ЗВОНИТЕ, ПРИЕЗЖАЙТЕ, МЫ ЖДЕМ ИМЕННО ВАС!

Адрес предприятия: г. Пермь, ул. Дзержинского, 43.

Телефоны отдела персонала: 258-04-04 (доб. 1436), 8-912-489-34-95, e-mail: 4893495@mail.ru. Официальный сайт: www.kvin.ru

Мы предлагаем: РАБОТУ В ДРУЖНОМ КОЛЛЕКТИВЕ, ОФИЦИАЛЬНОЕ ТРУДОУСТРОЙСТВО, СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ, ЗАРПЛАТУ БЕЗ ЗАДЕРЖЕК.

### Стройпанелькомплект Акционерное общество

Приглашает на работу:

- Формовщиков ЖБИ
- Бетонщиков
- Монтажников ЖБИ (с обучением)
- Электросварщиков
- Учеников формовщиков ЖБИ

(342) 264-25-19, 264-25-01

Полный соц.пакет.  
Бесплатное питание.  
Своевременная выплата з/п.  
Обеспечение спец. одеждой.

г. Пермь, ул. Героев Хасана, 45а

### ООО «Уралгазсервис» (г. Пермь) требуются:

- ⇒ МЕНЕДЖЕР  
ПО РАБОТЕ С КЛИЕНТАМИ
- ⇒ БУХГАЛТЕР
- ⇒ ВОДИТЕЛЬ кат. С, Е, ДОПОГ

1286

Информацию (резюме) о себе направлять  
по тел./факсу: 8-952-326-89-76, 8 (34271) 3-00-79.  
E-mail: ugs.perm@mail.ru.

### ООО ОА «СПАЙДЕР» требуются:

#### ОХРАННИКИ ГБР, наличие лицензии 6-го разряда.

ВОДИТЕЛИ ГБР, стаж вождения не менее 3 лет, наличие лицензии приветствуется.

Оказываем помощь в получении лицензии.

Тел.: 207-56-34, 8-912-582-90-59.

### пятница

приятное с полезным

Рекламная служба: 210-40-28, 210-40-23

Реклама

### ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу:

- МАШИНИСТ  
ЭКСКАВАТОРА
- МАШИНИСТ  
ПОГРУЗЧИКА

Тел. 8-902-47-11-822

\* СТРОИТЕЛЯ  
\* РАЗНОРАБОЧЕГО

График работы: 6/1, с 9:00 до 18:00, з/п 16 000–20 000 руб.  
Условия: благоустроенное жилье малосемейного типа (3000 руб./мес.), соцпакет или времменное трудоустройство.  
Наш адрес: поселок Красный Восход, ул. Новосельская, 59. Гостевой комплекс «Аллор» в 45 км от г. Перми (направление Пермь — Усть-Качка)

Телефон 8-912-78-54-144

### ОХРАННИКИ С УДОСТОВЕРЕНИЕМ

з/п от 65 р. в час

8-922-336-90-09

8-908-271-41-17

3135

# Подарки малой родине

Пермский театр юного зрителя продолжает череду выездных гастролей

**Гастроли театра стали частью направления «Театры – детям» проекта «Культура малой Родины», который реализуется партией «Единая Россия».**

Пермский ТЮЗ в середине прошлой недели возвращается в свою большую гастрольную деятельность в других регионах страны. В сентябре он представит спектакли «Еврейское счастье» (16+) по пьесе Людмилы Улицкой «Мой внук Вениамин» и «Ещё не вечер...» (16+) Алексея Дударева в городе Ирбите, Байкаловском сельском поселении Свердловской области — родине художественного руководителя театра Михаила Скоморохова. Гастроли в соседнем регионе пройдут при поддержке партии «Единая Россия».

«В сентябре нас ждут большие гастроли. Мы выступим в городах Пермского края, в Свердловской области, в Республике Башкортостан. В Уфе сыграем шесть спектаклей. В новом сезоне мы продолжим сотрудничество с британским режиссёром Майклом Хантом. Вместе с нашими артистами он создаст по-

оборудования и многое другое.

«ТЮЗ официально вошёл в национальный проект «Культура». Ориентировочно с 2021 года мы получим очень большое финансирование из федерального центра, которого нам хватит для капитального ремонта исторической части здания театра», — поясняет Елена

по Пермскому краю и другим регионам. Новый сезон в ТЮЗе открывается 17 октября, юбилейный праздничный вечер состоится в день основания театра, 4 декабря.

Как рассказали в тюзовой пресс-службе, в июне театр совершил большую гастрольную поездку в Санкт-Петербург, где на сцене Театра комедии им. Акимова

## Театр к своему 55-летию обновит главную сцену и зрительный зал. Работы стартовали во второй половине мая

С 2017 года в Пермском крае в проект «Культура малой Родины» вошли два пермских коллектива: Театр юного зрителя и Театр кукол. В рамках проекта выделяются субсидии из трёх уровней бюджета на постановку новых спектаклей и улучшение материально-технической базы учреждений: приобретение и изготовление декораций, сценических конструкций, театрального реквизита, костюмов, технического и технологического

Неганова, начальник департамента культуры и молодёжной политики администрации Перми.

Театр к своему 55-летию обновит главную сцену и зрительный зал. Работы стартовали во второй половине мая. По планам осенью в ТЮЗе должны завершиться все строительные работы, которые осуществляются при поддержке городского и краевого бюджетов. Во время реконструкции труппа театра гастролирует

показ жителям Северной столицы спектакли самых разных жанров. В основу представленных постановок пермского ТЮЗа легли как уже получившие известность, так и почти незнакомые зрителям произведения. Спектакли оказались интересны как детям, так и взрослым поклонникам театрального искусства.

По информации пресс-службы РИК партии «Единая Россия» в Пермском крае



# Следующая станция — «Сказка»

• премьера

Пермский театр кукол начнёт новый сезон с премьеры

Театр представит уникальный инклюзивный социокультурный театральный проект — спектакль «Волшебный поезд». Эта постановка предназначается для ребят от двух лет до младшего школьного возраста, в том числе для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). За основу спектакля-игры в театре взяли авторский метод развивающего движения Вероники Шерборн, который устанавливает связи между физическим, эмоциональным и социальным развитием ребёнка.

Как пояснили в Пермском театре кукол, «Метод Вероники» широко известен в Европе, но в России, к сожалению, применяется очень редко. Благодаря заданиям, которые используются в игре, у детей вырабатывается уверенность в своём теле. Зачастую малыши ещё неуклюжие, особенно когда только начинают ходить. В процессе упражнений они начинают лучше осознавать своё тело. Простые движения позволяют детям сконцентрироваться на своих возможностях, и от этого у них растёт уверенность в себе. Затем появляется доверие к окружающему миру, к партнёру — в первую очередь к маме и папе, или другим ребятам, которые также участвуют в спектакле.



кл. Это доверие пробуждает желание исследовать окружающий мир. Ребёнок понимает, как важно уметь взаимодействовать с другими людьми.

## Доверие пробуждает желание исследовать окружающий мир

«Волшебный поезд» — это игра со свободным и творческим подходом ко всем заданиям, здесь нет правильного или неправильного, главное — воображение и взаимодоверие. При этом спектакль — не просто игра, а возможность восполнить дефицит вни-

мания к ребёнку со стороны родителей, а также возможность заложить основы социализации детей и нарастить социокультурные и психолого-педагогические

иудивительное путешествие по сказочной стране. На станциях они встречаются со славными кукольными героями, у каждого из них своя уникальная история. Грустная гусеничка, кот-повар, поросёнок-именинник ждут участников спектакля в гости, чтобы подружиться с ними, вместе петь и танцевать.

Премьерный показ спектакля «Волшебный поезд» (0+) состоится 18 сентября. Его постановка стала возможной при поддержке Министерства культуры Пермского края.

По информации пресс-службы Пермского театра кукол

• наши дети

## Пусть мама услышит!

«Требуется мама» — проект благотворительной организации «Солнечный круг», которая 12 лет помогает ребятам из детских домов найти родителей. Благодаря ему уже 507 детей-сирот нашли любящую семью.



Наш Сашка — рыжеволосый мальчик-одуванчик, так называет его воспитатель. Этот парень уж очень любит кривляться и позировать, полон сил и энергии. За ним нужен глаз да глаз! Наш герой обожает внимание и очень грустит, когда воспитатель играет с кем-то другим. Мальчишка очень позитивный и приветливый. Готов браться за любое дело.

«Он очень любит конструировать из лего. А ещё подпевает героям мультиков, очень любит ходить на дискотеку, отлично танцует. Видели сегодня, да?» — рассказывает воспитатель.

Саша очень дружелюбный и жизнерадостный. Он находит контакт как со взрослыми, так и с детьми, готов повеселить за собой.

«Несмотря на то что он такой маленький, Саша — настоящий джентльмен. Он растёт мужчиной, дарит внимание, заботу и любовь воспитателям. Находит любую возможность, чтобы порадовать нас», — рассказывают в детском доме.

Мама для Саши должна быть очень терпеливой, внимательной, чуткой и заботливой. Он очень любит, когда с ним проводят много времени, играют и веселятся.

Узнать Сашу поближе можно здесь: [https://poiskmat.ru/aleksandr\\_s/](https://poiskmat.ru/aleksandr_s/).

По вопросам семейного устройства обращаться в отдел опеки и попечительства над несовершеннолетними Министерства социального развития Пермского края: 614006, г. Пермь, ул. Ленина, 51, кабинет 208. Тел. (342) 240-46-59.

Подробнее о добрых делах «Солнечного круга»: [https://vk.com/sun\\_circle](https://vk.com/sun_circle).

• масштаб

Сергей Онорин

# Марафон событий

Два дня, 7 и 8 сентября, вместили в себя многочисленные мероприятия в рамках III Пермского международного марафона, которые затем продолжились на набережной Камы в новом событийном формате «День рождения рек».

## Сюрпризы со старта

В Пермском международном марафоне приняли участие рекордные 9,2 тыс. любителей бега и здорового образа жизни. Третий год подряд на старт в самом центре города собирались участники разных возрастов из России, Польши, Китая, Казахстана, Беларуси и Украины.

Они приняли вызов для честной и бескомпромиссной борьбы на нескольких дистанциях: 42,195 км, 21,1 км и 10,5 км преодолели 4428 человек, в забеге на 5 км и самом массовом на 3 км участвовали 870 и 3352 человека соответственно. Днём ранее, 7 сентября, в детских забегах на дистанциях 1,5 км и 750 м показали свою любовь к спорту 560 ребят. Утром 8 сентября состоялся заезд на колясках на 200 м для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Средний возраст участников Пермского марафона в этом году составил 27 лет, самый старший участник соревнований преодолел отметку в 88 лет, самому младшему оказалось меньше года.

Главные события фестиваля спорта развивались 8 сентября, но старт спортивным событиям дали днём ранее, когда в фойе Пермского академического Театра-Театра началась выдача стартовых пакетов участникам марафона. После этого всех марафонцев, независимо от выбранной дистанции, ждала бесплатная pasta party — традиционная вечеринка перед забегами. Участники дистанций 3 км и 5 км получили сэндвич, а участники дистанций 200 м, 10,5 км, 21,1 км и 42,195 км — пасту. Кроме того, детишки, заявившиеся на дистанции 750 м и 1,5 км, могли полакомиться бесплатным мороженым, а в стартовом пакете их ждали сладости.

На площади перед театром работали выставочные и развлекательные площадки «ЭКСПО», где можно было приобрести спортивные товары и питание, напечатать на футболке свои имя или фамилию, принять участие в мастер-классах. Также работали зоны тайпирования и гравировки, лаунж-зоны, интерактив-

ные площадки, детская анимация, фреш-бары от партнёров фестиваля.

В стартовый пакет участников марафона вошли: фирменная футболка, подарок от спонсоров, нагрудный номер и встроенный одноразовый электронный чип для фиксации результата. Также у спортсменов, зарегистрировавшихся на дистанции 21,1 км и 42,195 км, в набор входили рюкзак и поясная сумка, на 10 км — рюкзак и напульсник, на 5 км — рюкзак и подставка под телефон. Кстати, приятный бонус ждал спортсменов на самой протяжённой дистанции — после забега они могли совершенно бесплатно посетить баню.

На торжественном открытии марафона губернатор Пермского края Максим Решетников после получения стартового номера участника забега на 10 км приветствовал волонтёров и бегунов.

«У нас сложилась отличная традиция: в начале сентября мы с вами собираемся в субботу вечером, кушаем пасту, слушаем музыку, обмениваемся впечатлениями, затем идём отдохнуть перед сложным утром следующего дня. Я очень рад видеть и тех, кто на марафоне впервые, и завсегдатаев, которые, так же как я и ещё тысячи человек, вновь сделают усилие над собой и выйдут на старт», — отметил он.

В стартовом городке всех собравшихся поприветствовал и глава Перми Дмитрий Самойлов. Он также стал участником забега на 10 км.

**Дмитрий Самойлов, глава Перми:**

— Нашему городу очень повезло — в историю человечества вошли события с названием нашего города: пермский геологический период, пермский звериный стиль, пермская деревянная скульптура. Сейчас мы вместе с вами создаём ещё один бренд — Пермский марафон. Это тот день, когда весь наш город становится одним большим стадионом: тысячи пермяков и гостей города участвуют в марафоне как болельщики и как спортсмены. Я хочу поблагодарить всех присутствующих за то, что мы вместе создаём новую страницу истории Перми.



Администрация города Перми

## Дети, бокс и шоу силачей

В первый день фестивальных событий тон спортивному празднику задали несколько знаковых мероприятий. Впервые в истории Пермского международного марафона стартовал детский забег на 1,5 км, а также забег команд дошкольных спортивных клубов «Юни-Спорт» на 750 м. Небывалый интерес у зрителей вызвало шоу «Русская сила» с представительной программой всероссийского масштаба.

Пермской публике море эмоций подарила попытка установления рекорда России по буксировке грузовой автотехники. К всеобщей огромной радости, он состоялся. Колоритный атлет Союза силачей Пермского края, 21-летний пермяк Борис Харламов сдвинул с места и пробуксовал на максимальное расстояние автопоезд, состоящий из двух единиц грузовой автотехники с символикой марафона, соединённых жёсткой сцепкой. Его общая масса составила более 35 т. Затем прикамские силачи представили зрителям не менее яркое шоу, которое состояло из силовых трюков.

В рамках марафона единоборств состоялись показательные выступления участников около 30 спортивных федераций, клубов, спортивных школ, представляющих различные направления боевых искусств Перми и Пермского края (киокусинкай, тайский бокс, айкидо, ушу, самбо, дзюдо, кунг-фу, тхэквондо, греко-римская борьба), а также яркие выступления представителей чирлидинга, спортивной акробатики и гимнастики.

Самое зрелищное действо можно было увидеть на площади перед Театром-Театром, где на специально

установленном настоящем ринге сошлись в профессиональном бою за звание чемпиона России по кикбоксингу пермяк Максим Смирнов и Илья Соколов из Казани. Эта схватка в весовой категории до 75 кг продолжалась пять раундов. К радости пермской публики, победа досталась нашему земляку. Кстати, ведущим турнира, в котором прошли поединки и по другим видам единоборств, выступил знаменитый ринг-анонсер Александр Загорский.

## Чувашия рулит!

В день главного старта, 8 сентября, первыми состоялись забеги на дистанции 10,5 км, 21,1 км и 42,195 км. Более 4 тыс. человек пробежали по новой трассе, проложенной по улицам Ленина, Сибирской, Монастырской и Окулова. В забеге на 10 км приняли участие губернатор Максим Решетников, краевой министр спорта Владимир Епанов, глава Перми Дмитрий Самойлов, первый заместитель председателя Пермской городской думы Дмитрий Малютин, заместитель главы администрации Перми Людмила Гаджиева, депутаты городской думы, сотрудники администрации Перми.

Победителем Пермского международного марафона на дистанции 10 км стал Сергей Петров из Башкирии (пос. Чесноковка), полицейский по профессии. Его время — 32 минуты 6 секунд. Среди женщин лучшей стала Екатерина Ионина из Перми (36 минут 10 секунд).

Несомненно, многотысячную армию болельщиков интересовал исход борьбы на главной марафонской дистанции. Шутка сказать, среди его участников зарегистрировались известные российские бегуны, и делать ставки на победу кого-то из них представлялось делом затруднительным. Среди фаворитов у мужчин значились победитель и бронзовый призёр первенства России среди молодёжи, победитель Казанского полумарафона 2018 года Александр Новиков из Чувашии, победитель марафона в Сочи 2017 года Александр Павленин из Санкт-Петербурга, победитель Пермского международного марафона прошлого года Юрий Чечун из Тольятти.

Среди женщин на победу претендовали в первую очередь представительницы Чувашии: бронзовый призёр Олимпийских игр 2008 и 2012 годов, чемпионка России по полумарафону

2018 года Татьяна Архипова, победительница различных международных марафонов Татьяна Арясова, а также победитель марафона «Белые ночи» 2019 года и марафона «Европа — Азия» 2018 года Мария Осокина из Перми.

В числе участников марафонской дистанции были и другие уникальные спортсмены. Например, Дмитрий Ерохин — обладатель трёх национальных рекордов России по северной ходьбе. На Пермском марафоне он преодолел дистанцию за 4 часа 51 минуту 9 секунд. Кстати, в марте 2020 года Дмитрий в рамках проведения фестиваля скандинавской ходьбы «Пермская прогулка» планирует установить рекорд по ультрамарафонской северной ходьбе на 12 часов и 24 часа. Конкретную дистанцию спортсмен выберет позднее.

«Пермский марафон, конечно, поражает своим масштабом, тем более когда узнаёшь, что он проводится всего лишь в третий раз. Сцена больше, чем на Московском марафоне. Видно, что серьёзные люди серьёзно отнеслись к делу. Обычно забег проходит какие-то свои эволюционные стадии развития. Плавно — от энтузиастов до постепенной поддержки властями, из года в год прирастает в численности бегунами, партнёрами, спонсорами. А пермяки с ходу пошли с козырьем», — после финиша поделился Дмитрий Ерохин.

Относительно победителей марафонской дистанции большинство прогнозов сбылись. Абсолютным победителем среди мужчин стал Александр Новиков с результатом 2 часа 20 минут 14 секунд. Вторым финишировал Александр Павленин, третьим — пермяк Андрей Смирнов. Среди женщин первой марафон пробежала Татьяна Архипова с лучшим результатом в России среди женщин в этом сезоне — 2 часа 30 минут 4 секунды.

Второй результат показала Мария Осокина, третьей стала Татьяна Арясова. Победителем полумарафона (21,1 км) среди мужчин стал пермяк Владимир Никитин (01:04:54), вслед за ним финишировал Михаил Максимов из Чувашии, третье место досталось Алексею Полтанову из Ижевска. Среди женщин лучший результат показала Александра Жаворонкова из Тольятти (01:14:51), второе место у Евдокии Букиной из Челябинска, третье — у Марии Бережной из Серова.

Победителем полумарафона (21,1 км) среди мужчин стал пермяк Владимир Никитин (01:04:54), вслед за ним финишировал Михаил Максимов из Чувашии, третье место досталось Алексею Полтанову из Ижевска. Среди женщин лучший результат показала Александра Жаворонкова из Тольятти (01:14:51), второе место у Евдокии Букиной из Челябинска, третье — у Марии Бережной из Серова. Абсолютные победители марафонской дистанции

получили сертификаты на 500 тыс. руб., организаторы соревнований поощрили денежными наградами и других бегунов. Напомним, что в этом году призовые выплаты за второе–шестое места на марафонской дистанции, а также за первое–третье места на полумарафоне значительно увеличились.

Пермский международный марафон состоялся при поддержке правительства Пермского края и администрации Перми.

Жизнь реки полна, вечно течёт она

Для тех, кто захотел остаться в стороне от грандиозного спортивного праздника, на городской набережной прошёл фестиваль «День рождения рек». Это праздник благодарности водным ресурсам города.

Новый фестивальный формат дал старт долгосрочному проекту «Город рек». Он посвящается малым рекам города, а его основной задачей является ревитализация долин малых рек.

## Дмитрий Самойлов:

— Важно, что это не праздник на один день, а большой и долгосрочный экологический и созидательный проект «Город рек», который реализуется вместе с общественными активистами и горожанами. Все мы гордимся полноводной Камой — самым прекрасным украшением нашего города, но у нас есть ещё более 300 малых рек, которые не менее значимы для всех нас. Наша общая задача — полноценно включить долины малых рек в городскую жизнь.

Программа праздника состояла из трёх блоков: события на реках, музыкальный проект «Люди реки» и деловой форум. События фестиваля начались 7 сентября с деловой программы — форума «Будущее рек». Он состоялся в историческом парке «Россия — моя история». Гости форума — практики преобразования городской среды и развития речных территорий — представили успешные проекты, реализованные в других городах страны.

Основной локацией фестиваля стала набережная Камы, где прошли самые массовые мероприятия, — его площадки посетили около 35 тыс. горожан и гостей города. Мероприятия на набережной состоялись 8 сентября. Они включили в себя йогу-марафон, массовый пленэр, мастер-класс по изготовлению кормушек и домиков для животных, открытие выставки «Биомодернизм» и многое другое.

В течение дня для посетителей работала программа Пермского краеведческого музея: игровая площадка «Тротонтериевый слон», интерактивная площадка «Песок рек мира». Самыми зрелищными событиями этого дня стали парусная регата, спортивные соревнования на аквабайках в дисциплине «фристайл» и на лодках класса «Дракон», а также шоу флейтбордистов. Завершился фестиваль грандиозным пиротехническим шоу на водной глади нашей Камы.



**СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ  
WIDEX**

- Инструментальное обследование
- Индивидуальный подбор аппаратов
- Беспроцентная рассрочка от производителя\*
- Профессиональная настройка аппаратов
- Ремонт и обслуживание аппаратов idex

**ЗАБРОНИРУЙТЕ СВОИ АППАРАТЫ  
В ФИРМЕННОМ ЦЕНТРЕ WIDEX**

Центр в г. Пермь, Лебедева, д. 48  
Тел.: +7 (342) 232-01-10  
Ежедневно с 9.00 до 20.00  
Сайт: [www.widex-center.ru](http://www.widex-center.ru)

**25 000**  
**9 900**

Ограниченнное  
предложение  
только до 30.09.19

\*ООО «Видекс» 129075, г. Москва,  
ул. Аргуновская, д.3, корп.1, ОГРН 1057746031034,  
Рег.у. № РЗН 2017/5779 от 26.05.2017 г. Реклама 16+  
Рег.у. № РЗН 2017/5779 от 26.05.2017 г. Реклама 16+

Имеются противопоказания. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

• Любишь Россию — путешествуй с нами!

## Приглашаем на экскурсии в сентябре!

- «Воткинские термы» — 21.09, 05.10;  
Этнокар «Лудорвай» — 21.09;  
Каменный город — 22.09;  
Красновишерск + Чердынь — 21–22.09;  
Кудымкар + театр — 28.09;  
Берёзовка + Сосновка + Исады — 29.09 (новинка);  
Верхотурье + Меркушино — 28–29.09;  
Лысьва, «Ко Дню пожилого человека» — 01.10, АКЦИЯ — 1500 руб. (проезд, страховка, входные билеты, обед, шопинг);  
«Воткинские термы» — 01.10, АКЦИЯ — 1500 руб. (проезд, страховка, входной билет на источник);  
«Бурановские бабушки» — 04.10.  
Также приглашаем на другие наши экскурсии (подробности по телефону).  
ООО «Семь ветров»: ул. Газеты «Звезда», 5, 1-й этаж, офис 115 (вход с ул. Советской).  
Тел.: (342) 202-02-87, 212-39-85.



(0+) реклама

# От традиций к новым технологиям

Пермские библиотеки меняют свой облик и становятся ближе к читателям

**Новым шагом в развитии сети муниципальных библиотек города станет виртуальный читальный зал Российской государственной библиотеки (РГБ). Торжественное открытие и знакомство с его возможностями состоялось в начале этой недели на площадке Центральной городской библиотеки им. Пушкина (ул. Петропавловская, 25).**

### Знания без границ

Виртуальный читальный зал предоставит свободный доступ более чем к 1,5 млн полных текстов и документов, находящихся на хранении в РГБ, а также в Национальной электронной библиотеке. Ресурс включает электронную библиотеку диссертаций и авторефератов, универсальную среду: произведения русских классиков и их прижизненные издания, научно-образовательную литературу, периодику, старопечатные книги, редкие коллекции карт и ноты.

Стать читателем может любой желающий, достигший возраста 14 лет. Для этого необходимо завести виртуальный читательский номер и личный кабинет. После обращения в библиотеку её специалисты прикрепят пользователя к ресурсам РГБ в качестве читателя.

Как поясняет начальник управления функционирования и мониторинга клиентского сервиса РГБ Нина Авдеева, в своём виртуальном кабинете читатель сможет

сделать необходимую подборку документов. Заходить в читальный зал можно будет в часы работы библиотеки, выбранная подборка останется доступной неограниченное время.

«Впервые в нашей практике мы открываем виртуальный читальный зал на базе Объединения муниципальных библиотек. В прошлом году состоялось открытие такого же читального зала в пермской гимназии №2. При этом аудитория немного другая — здесь другой читатель, более широкая аудитория, у которой есть возможность прийти и воспользоваться нашими ресурсами.

Это можно сделать в стенах этого учреждения или во всех филиалах муниципальной сети библиотек в комфортном режиме. Ещё одно преимущество новой библиотечной площадки состоит в её удобстве — здесь можно работать как с традиционными, печатными источниками, так и с удалёнными.

Пользоваться электронными ресурсами смогут читатели с различным уровнем компьютерной грамотности. Ра-

зобраться во всех тонкостях помогут сотрудники библиотеки», — подчёркивает Нина Авдеева.

Стоит особо отметить, что выбор литературы или других материалов из всех ресурсов РГБ возможен только в библиотеке, так как существуют ограничения, связанные с авторским правом, которое находится под защитой Гражданского кодекса РФ. Многие документы запрещается выкладывать в открытый доступ. Из дома

подключиться ко всем ресурсам не получится.

**Елена Неганова, начальник департамента культуры и молодёжной политики администрации Перми:**

— Библиотеки у нас всегда были центрами культуры. Важной составляющей реализации национального проекта «Культура» является цифровизация. Таким образом мы можем организовать предоставление ещё большего количества услуг. Это абсолютно бесплатная возможность для наших горожан, которая позволит им приобщиться к фонду электронных библиотек как России, так и всего мира. В отличие от множества поисковых систем это ещё и надёжный, достоверный источник получения знаний.

Кстати, благодаря виртуальной библиотеке можно получить столь необходимую статистику запросов читателей: с какими ресурсами они предпочитают работать, что хотят читать. Полученную информацию библиотека может использовать при дальнейшем комплектовании своего фонда необходимой литературой.

### Новый формат

На состоявшейся встрече её участникам напомнили,

циальной инфраструктуры — это инновационное пространство с высокотехнологичными элементами библиотечного обслуживания, привлекательной, открытой и активной средой для чтения, общения, учёбы, работы и отдыха. После преобразования библиотеки появится канал доступа к мировым культурным ценностям, возможность быстрого и комфорtnого получения печатной и электронной информации, сформируется современная коворкинг-среда, площадка для образования и творческого развития, место встреч и общения.

По словам заместителя директора МБУК города Перми «Объединение муниципальных библиотек» Екатерины Сиротиной, модернизация включает приобретение современной техники, подключение к электронным ресурсам. Новая модель сервисного обслуживания предполагает создание удобных для чтения пространств — ремонт помещений и приобретение мебели, организацию новых библиотечных площадок.

«Мы отходим от традиционных читальных залов, книгохранилища, абонементов. Теперь создаются информационные пространства для работы не только с книгой, но и с электронными ресурсами, которые помогут получать знания, реализовывать творческие возможности. Библиотека должна стать центром интеллектуального развития, обучения и общения. Планируем широко внедрять высокотехнологичные сервисы, включая виртуальные очки, графические пакеты программ, 3D-принтер.

Модельный проект создаёт новые возможности для хранения книг, комфортные условия для чтения. Эта модель включает все современные тенденции», — говорит Екатерина Сиротина.

При этом никто не собирается отказываться от печатных изданий. Многие пермяки до сих пор предпочитают именно этот вариант для чтения, ощущая теплоту бумаги и вдыхая неповторимый запах книг.



Книгохранение библиотеки им. Пушкина



Формат модельной библиотеки задаёт общее направление развития со-

# СЕМЬЯ РЕКОМЕНДУЕТ

МОЛОЧНЫЕ ПРОДУКТЫ  
СОБСТВЕННОЙ ТОРГОВОЙ МАРКИ

С 5 СЕНТЯБРЯ  
ВО ВСЕХ  
МАГАЗИНАХ  
СЕТИ

Молоко «Семья»  
отборное, ж. 3.4-6%,  
0.9л

Молоко «Семья»  
пастеризованное,  
ж. 2.5%, 0.9 л

Кефир «Семья»  
ж. 2.5%, 900 г

Творог «Семья»  
ж. 5%, 500 г

Творог «Семья»  
обезжиренный,  
500 г

Сметана «Семья»  
ж. 15%, 400 г

Сметана «Семья»  
ж. 20%, 400 г



59.90



55.90



57.90



139.90



129.90



79.90



84.90

Скидки по дисконтным картам и иным акциям на данные товары не предоставляются. Предложение действительно, пока товар есть в наличии. Цены указаны в рублях.

Информацию об организаторе акции и правилах проведения можно узнать по телефону 8 (342) 238-68-88. ООО «СЕМЬЯ». РЕКЛАМА

• путешествия

## Экскурсии осени

Столица Забайкалья	Веревочные лапти крестьянина	Целебный в горах	"Друг" гайки	Там слоны и тигры в вольерах	Программопомощница
Овощные малютки в маринаде	Актер Олег ...	Пьеса А. Чехова "Вишневый ..."			
			Поздний каменныек век	Всемирное наводнение	На них катаются с горки
После дождичка в ...	Сражается на стеклоТонкой доске	Мило-сердное качество	Живописец Иероним ...	Священный бык Египта	
	Органическое соединение	Место природы для пикника			
			Пятнистый полень	Подарили "число" бензину	
Один из шевелюры				Елочная "колючка"	Быстрый музикальный темп
			Узбекский бубен		
Пора подснежников				Патлатый бунтарь 1960-х	Верующий иранец
	Нить в автопокрышке	Зеленый в банке			Певица Патриция ...
Режиссер "Бриллиантовой руки"	Окаймление тротуара	Чудище восточных мифов	Дерево семейства ивовых		
				Псевдограф де Ла Фер	

реклама (0+)

15 сентября (вс.): «Золотое кольцо Кишертского района» (Молёбка, Усть-Кишерт, Посад, Спас-Барда, Осинцево). Карстовые озёра, восхождение на камень Лобач, подвесной мост, четыре храма, посещение загадочной Молёбки. Продолжительность: 08:30–20:00. Стоимость – 1900 руб., пенсионеры, дети – 1750 руб.

21 сентября (сб.): «Чудеса земли Оханской» (Таборы, Оханская, Острожка, Беляевка). Посещение места падения метеорита, визит-центра Оханского метеорита, посещение курорта «Оленья застава», экскурсия по Оханску, четыре храма, святой источник, чаепитие. Продолжительность: 08:30–20:00. Стоимость – 1900 руб., пенсионеры, дети – 1750 руб.

22 сентября (вс.): Экскурсия по Суксунскому району (Пепёлыши, Суксун, Ключи). Красивейшие места, водопад Глакун, подвесной мост, музей и памятник самовару, восхождение на гору Городище, источник «Семь ключей», два храма, чудотворные иконы. Продолжительность: 09:00–19:30. Стоимость – 1650 руб., пенсионеры, дети – 1500 руб.

28 сентября (сб.): «Золотое кольцо Очёрского района» (село Дворец, Морозово, Очёр, Павловский). Парк пермского периода, один из лучших в крае музей, старообрядческие поселения, четыре храма, подъём на колокольню, святой источник. Продолжительность: 09:00–18:30. Стоимость – 1600 руб., пенсионеры, дети – 1450 руб.

29 сентября (вс.): «Золотое кольцо Осинского района» (Полуденная, Юго-Камский, Кузнециха, село Горы, Крылово, Оса). Семь удивительных храмов, включая второй по величине собор Пермского края, подъём на колокольню, посещение краеведческого музея и музея природы с уникальными диорамами. Продолжительность: 09:00–19:30. Стоимость – 1650 руб., пенсионеры, дети – 1500 руб.

5 октября (сб.): «Территория КУБа» (Всеволодо-Вильва, Александровск, Шахта, Кизел, Губаха). Новый удивительный маршрут. Дом-музей Б. Л. Пастернака, уникальные голубые озёра, Александровский зоопарк, пещера Виашерская, три храма, уникальный церковный музей. Продолжительность: 07:30–21:30. Стоимость – 2000 руб., пенсионеры, дети – 1850 руб.

Отправление из центра города. **Билеты можно оформить на нашем сайте или у нас в офисе (пн.–пт., с 10 до 18 ч.).** Бюро экскурсий «Золотое кольцо»: ул. Куйбышева, 50, 12-й этаж, офис 1211 (ост. «Стадион «Динамо»). Тел. 279-12-99. Сайт: zolotoekoltsko-perm.ru.

## Прогноз погоды на выходные

Пятница, 13 сентября

Переменная облачность, небольшой дождь → западный 3 м/с

+12°C ☀ +21°C

Суббота, 14 сентября

Облачно, небольшой дождь ↑ южный 3 м/с

+12°C ☀ +20°C

Воскресенье, 15 сентября

Облачно, небольшой дождь ↑ юго-западный 3 м/с

+12°C ☀ +16°C

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД, опубликованный в №31, 6 сентября 2019 года

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Топчан. Прилив. Игарка. Аккорд. Ибис. Техника. Удар. Ренан. Басма. Олимп. Пампа. Наив. Нейтрон. Сердар. Ревю. Шиман. Плакса. Доля.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Купорос. Грек. Карабинер. Алло. Рама. Док. Рот. Спина. Твид. Верша. Храп. Пралине. Астрид. Бином. Ремо. Арктика. Провал. Санта. Нюния.

**пятница**  
Рекламная служба:

210-40-27, 210-40-23

## пятница

16+

Учредитель:  
ООО «Газета «Пятница»

Издатель:  
ООО «РИА ИД «Компаньон», ИНН 5902144881

Генеральный директор: Осов Д. В.

Главный редактор:  
Шатров П. А.  
(friday@idk.perm.ru)

Свидетельство о регистрации ПИ №ТУ 59-0454 от 22.11.2010, зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Пермскому краю.

Адрес редакции и издателя:  
614000, Пермь,  
ул. Монастырская, 15.

Тел.: (342) 210-40-23,  
210-40-27, 210-40-26

Вёрстка:  
Пресс-центр ИД «Компаньон»

prepress@idk.perm.ru  
friday@perm.ru

Адрес типографии:  
ООО «Периодика»,  
623751, Свердловская обл.,  
г. Реж, ул. Олега Кошевого, 16,  
тел./факс 8 (343) 290-65-21.

Печать офсетная.  
Заказ №4830  
Тираж 100 000 экз.

Поступившие в редакцию материалы не рецензируются и не возвращаются.  
За содержание рекламы редакция ответственности не несёт.

Редакция в соответствии с законом вправе не рассматривать письма читателей и не отвечать на них.

При перепечатке материалов и сведений, опубликованных в «Пятнице», ссылка на газету обязательна.  
Мнения авторов публикаций могут не совпадать с позицией редакции.  
Распространяется бесплатно.

Выпуск издания осуществлён при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

Газета выходит по пятницам.  
Объём 2,0 п. л.